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LA MULTI ANI, 
TOVARĂȘI!

LA MULTI ANI!
In noaptea aceasta oamenii așteaptă, 

pe tot întinsul pămîntului anul cel nou. 
Ca într-u străfulgerare, vremea pune, la 
miezul nopții, în curgerea ei egală și ne
întreruptă, semnul sfârșitului unui an și 
începutul altuia nou. Pentru oameni care, 
din generație în generație, au așteptat, cu 
aceeași emoție, în fiecare an, această 
clipă, semnul timpului reprezintă încheie
rea unui an trăit, binecunoscut, și înce
putul unui an nou care ascunde tainic, 
fiecăruia dintre noi, atîtea și atîtea zile 
care așteaptă să fie trăite. La miezul a- 
cestei nopți, pe nesimțite, anul cel vechi 
se strecoară în trecut și la fel de imper
ceptibil, începe, pl*nă de nădejde, viața 
de zi cu zi a celui mai apropiat viitor. O 
înseamnă fila proaspătă din calendar: 1 
ianuarie 1955.

1 ianuarie 1955. Cîte înțelesuri va 
avea, atunci la miezul nopții, această zi! 
Să ne gîndim bunăoară ce va-nsemna a- 
ceastă zi pentru muncitorii din adîncul 
mine’.oir sau din înaltul sondelor, pentru 
cei oare lucrează la marile furnale sau 
în uzrnele noastre. Aceasta înseamnă în
ceputul* 1 unui nou an de muncă, începutul 
unui noii an de luptă și de izbînzi. Ce 
înseamnă noul an pentru țăranul nostru 
muncitor? înseamnă împlinirea nădejdii 
dragi că-n acest an, prin munca lui, spri
jinită de stat, va dobîndi pe ogoare roade 
bogate, mai bogate ca niciodată. Grîu 
așa cum spune plugușorul: „în spic ca 
vrabia, în pai ca trestia". In astă noapte, 
în primele clipe ale primei zile din noul 
an, se gîndește poate cărturarul la munca 
și osîrdiia lui. In sufletele poeților, în ini
mile artiștilor vibrează poate chemarea 
la bucuria vieții care începe un an nou 
neste pămînturile patriei. Este pentru 
fiecare om de la noi din tară, această 
primă zi a anului, o zi plină de speranțe.

Se apropie Anul Nou, începe 1955. Pentru 
oamenii sovietici, anul care a trecut a fost 
remarcabil printr-o serie întreagă de eve
nimente minunate care au avut loc în viața 
culturală a țării. In anul care a trecut, cul
tura muzicală sovietică s-a îmbogățit cu noi 
opere interesante a căror valoare artistică 
este destul de importantă.

Anul 1954 a fost și pentru mine un en de 
Intensă muncă creatoare. Am terminat bale
tul „Fîntîna Turmelor" care va fi prezentat 
pe scena Teatrului Muzical „Stanislavski-Ne- 
mirov'ci-Dancenko". In prezent se lucrează 
din plin la pregătirile în vederea montării 
acestui spectacol. Insă momentul cel mai lu
minos și mai de neuitat din activitatea mea

i creatoare in anul care se încheie, a fost că
lătoria mea î.n Republica Populară Rom.înă.

Șederea în această minunată țară unde am 
petrecut o lună de zile mi-a lăsat impresii 
și amintiri de neșters. Vizita mea în Romînia 
a coihcis cu sărbătorirea Lunii prieteniei ro- 
mîn*sovletice. Pretutindeni, ml-am putut da 
seaJna, am simțit recunoștința tierbinte a po
porului față de patria mea, față de marea 
Ufilune Sovietică care a ajutat poporului ro- 
ipîn să-și scuture jugul fascist, să rupă lan
țurile robiei capitaliste șl să înceapă o viață 
tpuă, Vberă și fericită. Nu intîmplător cea 
iie a 10-a aniversare a eliberării Romîniei 
de <ub jugul hitlerist s-a transformat într-o 
demunstrație a prieteniei de nezdruncinat, a 
frăției pe veci dintre popoarele sovietice și 
ponocjl romîn.

De neuitat iml vor rămîne în minte întîl- 
n'rile nele cu oamenii muncii, muncitori, ță
rani. intelectuali, și îndeosebi acele în cadrul 
cărora am putut cunoaște îndeaproape pe 
compozțorii Șj muzicienii romîni.

In R.P.R., muzica simfonică și de cameră 
se găsest la un nivel înalt de cultură muzi
cală. Existența a numeroase colective simfo
nice, pe cire em avut ocazia să le ascult la 
București, confirmă din plin această reali
tate.

Niciodată nu voi uita concertul orchestrei 
simfonice srb conducerea eminentului diri
jor romtn Geopyescu. El coate fi numit pe

Nedeslușite poate, emoția și bucuria pe 
care le trăiesc oamenii în clipa în care 
bătăile ceasului arată nașterea anului 
nou, își am rădăcinile înfipte adine în 
fiecare zi a anului care aparține trecutu
lui. Și spre acest an e bine fiecare să-și 
întoarcă pentru o clipă privirile: să pri
vească oa în limpezimea oglinzii unei 
fîntîni, răsfrîngerea vremii pe care a tră
it-o, răsfrîngerea acelei vremi din care 
se nutresc mugurii speranțelor deschise 
în anul cel nou.

Și vor vedea oamenii, toți care au ochi 
să vadă și minte să priceapă, temeiul de 
încredere pe care ni-1 lasă anul ce trece. 
Temeiul lui stă în biruința luptei popoare
lor pentru apărarea bunului cel mai de 
preț al omenirii, paceia. Anul trecut, înce
put prin conferința de la Berlin și înche
iat prin conferința de la Moscova, a fost 
mărturia, încununată de unanima apro
bare a popoarelor, a strădaniilor neînce
tate ale Uniunii Sovietice, în fruntea ță
rilor iubitoare de pace pentru rezolvarea 
pașnică, pe calea tratativelor, a tuturor 
problemelor care ar amenința pacea lu
mii. Aceste strădanii au fost încununate 
de biruipți. In Vietnam a încetat să bu
buie tunul, și astfel în îndepărtata Asie 
s-au stins războaiele ațîțate de imperialiștii 
americani. Cuvîntul o'e apărare ă păcii 
rostit răspicat, în conferințele internațio
nale de Uniunea Sovietică și de [țările de 
democrație populară este îmbrățișat cu 
căldură de toate popoarele lumii. Anul 
care s-a scurs înseamnă în acel fel un 
răstimp în care milioane și milioane de 

VA FELICIT, DRAGI PRIETENI ROMÎNI,
CU OCAZIA ANULUI NOU

(Articol scris pentru „Romînia liberă") —

oameni cinstiți au putut desluși și mai 
bine cine apără pacea și cine o primejdu
iește. Cercurile agresive din Statele Unite 
ale Americii, guvernele subjugate lor din 
țările capitaliste, vor cu orice chip să 
ridice iarăși împotriva liniștii oamenilor, 
împotriva muncii creatoare, wehrmachtul 
german. In acest an popoarele au rostit 
răspicat cuvîntul lor împotriva acestei 
uneltiri aducătoare de moarte. Popoarele 
Uniunii Sovietice, popoarele țărilor de 
democrație populară, sînt hotărîte să 
apere pacea, să apere munca lor con
structivă și victoriile dobîndite împotriva 
oricărui agresor. împotriva remilitarizării 
Germaniei occidentale, împotriva pacte
lor agresive oare amenință pacea omeni
rii sînt astăzi alături de popoarele lagă
rului socialismului, în fruntea căruia 
pășește Uniunea Sovietică, popoarele în
tregii lumi- Gu acest bilanț intră în isto
rie anul care a trecut, anul 1954.

De aceea prima clipă din viața noului 
an îi găsește pe oamenii iubitori de pace 
din întreaga lume mai tari decît orieînd. 
Tăria lor își are izvorul în unitatea de 
luptă împotriva războiului, în unitatea de 
luptă împotriva celor ce vor să prăbu
șească civilizația lumii noastre. Anul ce 
vine este de aceea un an pliu de speranță, 
un ian în care și mai puternice pornesc la 
luptă forțele popoarelor iubitoare de 
pace.

Clădind în muncă pașnică zilele lumi
noase de mîine, clădind propriul lor vi
itor și viitorul copiilor lor dragi, toți cei 
ce muncesc în patria noastră privesc cu 
mîndrie bilanțul izbînzilor dobîndite _ în 
anul care a trecut. Acest bilanț reprezintă 
rodul muncii desfășurate sub neșovăitoarea 
cîrmuire a partidului, reprezintă un 
bun scump dobîndit cu trudă, un bun pe 
care poporul nostru este hotărît să-l 
apere împotriva oricui ar încerca să-l lo
vească.

In casele noastre anul nou intră altfel 
decît intra cu zece ani în urmă; el nu 
mai întîlnește sate și orașe ruinate, su
flete de oameni disperați plîngînd morții 
și schilozii războiului. Anul nou intră cu 
pace în case de oameni care, an de an, 
cunosc o viață mai bună. El a închis în- 
tr-un bilanț, pe care fiecare din noi 11 
vede și-l are la îndcmînă, rodul muncii 
noastre, a tuturor.

In casele noastre, în acest an, am avut 
mai mult decît acum doi ani în urmă. 
Și-acum doi ani am avut mai mult dec't 
acum zece. In anul ce vine vom avea cu 
siguranță și mai mult. Mărturie ne stau 
rezultatele dobîndite an de an de ponorul 
nostru, care liber, stăpîn pe destinele 
sale, se bucură de munca lui. Chezășie 
ne stă conducerea partidului care ne că
lăuzește pe drumul biruinței, arătîndu-ne 
cum să luptăm pentru înfrîngerea gre
utăților.

Anuil care a trecut ne-a îmbogățit ex- 
neriența, a sporit priceperea în muncă a 
fiecăruia dintre noi; această pricepere a- 
vem datoria s-o folosim în lucrul nostru 
ca să putem obține rezultate din ce în^ce 
mai bune. Acestei priceperi să-i adăugăm 
dragostea noastră de muncă, dorința 
noiastră nezdruncinată de a avea o viață 
mereu mai bună, o viață de care să ne 
putem bucura în pace, ani îndelungați. 
Cu aceste nădejdi în suflet, cu credința 
în biruința cauzei noastre, avînd înainte 
viitorul, putem din toată inima să ne u- 
răm unii altora: LA MULȚI ANI!

R. Glier
Compozitor, artist al poporului

al U.R.S.S.

drept cuvtot unul din cei mai buni dirijori 
din lume. Talentații pameni de artă cum 
sînt Silvestri, Alessaridrescu. Liana Pasquali, 
și mulți alții îmi vor rămîne în veci întipă
riți in memorie.

Opinia publică muzicală din Romlnia ma
nifestă un deosebit interes pentru muzica cla
sică rusă. Operele lui Ceaicovski, Glinka, 
Mussorgski, Scriabin, Rachmaninov, sînt 
foarte apreciate de iubitorii de muzică.

Constat cu deosebită satisfacție că lucrările 
compozitorilor sovietici ocupă un loc de sea
mă în repertoriul muzicienilor romîni. Am 
fost de nenumărate ori în sălile de concert 
din București cînd orchestrele simfonice ale 
Filarmonicii și ale comitetului de radio e- 
xecutau cu o mare măiestrie operele lui Șos- 
takovici, Haciaturian, Șaporin și ale altor 
compozitori sovietici.

In perioada in care am fost în Romînia a 
avut loc la Teatrul de Operă șt Balet din 
București premiera baletului „Călărețul de 
Aramă". Ca autor al acestui balet am fost 
plăcut impresionat de măiestria înaltă a ac
torilor. Dar și mai mult m-au bucurat intere
sul șt atenția publicului romîn pentru acest 
spectacol. La premieră am văzut în rîndul 
spectatorilor muncitori, țărani, studenti, oa
meni de artă. Ei sînt vizitatori permanenți 
ai teatrelor și concertelor.

Publicul romîn este exigent, avînd un înalt 
gust artistic.

In Romînia am stat de vorbă cu compo
zitori, muzicieni, studenți ai conservatorului, 
colaboratori ai institutului de folclor. Și pes
te tot am rămas uimit de dragostea mare pe 
care acești oameni o nutresc pentru pro
fesiunea lor.

In cursul șederii mele în Romînia am le
gat o prietenie strînsă cu activiștii din do
meniul artei muzicale șl teatrale.

Pășind în noul an 1955 vreau să vorbesc 

înfrățiți, 
spre un viitor fericit

Angajamentul nostru
Hotărîrea C.C. al P.M R. și a Consiliului 

de Miniștri a! R.P.R. cu privire la desfiin
țarea sistemului de aprovizionare pe bază’ 
de cartele și rații a fost primită cu satisfac
ție de muncitorii fabricii noastre. Din Ho- 
tărîre am in.eles că și fabricii noastre îi re
vine ca sarcină să-și îmbunătățească activi
tatea în vederea sporirii producției de pro
duse lactate.

In acest scop colectivul fabricii de produse 
lactate își ia următoarele angajamente: în 
cursul anului 1955 vom da populației din re
giunea noastră cit mai multe produse lac
tate pe sortimente, vom mări cantitatea de 
lapte prelucrat în vederea aprovizionă-ii 
centrelor muncitorești din Valea Jiului, Hu
nedoara și Călan.

Pentru ieftinirea produselor noastre vom 
reduce prețul de cost la producția de brin- 
zeturi, smîntînă și alte produse lactate cu 5 
la sută față de cifra planificată. Toate a- 
cestea le vom realiza prin o mai bună or
ganizare a procesului de producție, intensi
ficarea întrecerii socialiste, o mai strînsă co
laborare între tehnicieni și muncitori și prin 
folosirea celor mai avansate metode de 
muncă

NICOLAE MIHUȚ 
directorul fabricii de produse lactate 

Simeria

Vom contribui

la o mai bună aprovizionare 
a populației muncitoare

Ca și în anii trecuți membrii gospodăriei 
agricole colective „Steaua Roșie" din satul 
Șuica, comuna Tătulești, raionul Vedea, au 
muncit cu sîrguință și în 1954 pentru a ob
ține o producție sporită la hectar.

Așa, bunăoară, recolta de porumb a fost 
mai mare cu peste 1.500 kg. boabe la ha., 
producția de floarea-soarelui cu 400 kg. la 
ha., iar la cartofi am avut mai mult cu 3.000 
kg. la ha. Hotărîți să traducem în viață pro
iectul de Directive aJ celui de al II-lea Con
gres al partidului, noi am semănat în toam
nă 28 ha. cu grîu și 7 ha cu secară, mă
rind astfel suprafața cultivată cu aceste cul
turi cu încă 4 ha.

Hotărîrea partidului și guvernului cu pri
vire la desființarea sistemului de aprovizio
nare pe bază de cartele și rații pune în fața 
colectiviștilor sarcini de mare importam,ă. 
Încă de pe acum am luat o scrie de măsuri 
tehnico-organizatorice care să asigure exe
cutarea la timp și în bune condițiuni a lu
crărilor agricole din anul 1955.

Aproape 90 la sută din întreg inventarul 
agricol este pus la punct, iar toată cantita
tea de semințe pentru campania de primă
vară a și fost condiționată. In scopul asigu
rării unei mai bune aprovizionări a popu
lației de la orașe și din centrele muncito
rești și a ridicării neîncetate a nivelului de 
trai al oamenilor muncii, noi ne propunem 
ca în primăvara anului 1955 să însămînțăm 
cu 6 ha. mai mult porumb, în total deci 40 
ha., să extindem suprafața cultivată cu ce
lelalte culturi.

In fe’.ul acesta, alături de toți oamenii 
muncii din țara noastră, noi vom aduce a- 
portul nostru la îndeplinirea cu cinste a sar
cinilor ce ne revin din programul de mă
suri economice elaborat de plenara lărgită a 
C.C. al P.M.R. din august 1953 pentru con
tinua ridicare a nivelului de trai al celor ce 
muncesc.

MIHAI V. DOBROGEANU 
președintele 

gospodăriei agricole colective 
,.Steaua Roșie'1 din satul Șuica, 

raionul Vedea

Răspunsurile tovarășului Gh. Gheorghiu-Dej, 
președintele Consiliului de Miniștri al R. P. R., 

la întrebările puse de Agenția iugoslavă „Iugopress“

colegilor mei romîni, tovarăși de breaslă, 
despre planurile mele creatoare.

In ianuarie 1955 voi împlini 80 de ani. In 
legătură cu aceasta vor avea loc la Moscova, 
Leningrad și Kiev o serie de concerte la 
care se vor executa lucrările mele și pe care 
le voi dirija.

încerc o deosebită satisfacție atunci cînd 
dirijez în fața spectatorilor sovietici, în rin- 
durile cărora se găsește mult tineret.

In prezent aruneînd fără să vreau o privi
re asupra activității mele creatoare îmi a- 
mintesc de anii tinereții. Sînt 50 de ani de 
atunci. Intr-una d n sălile de concert din Pe
tersburg se executa prima mea simfonie.'Du
pă concert s-a apropiat . de mine marele 
compozitor rus N. A. Rimski-Korsakov și m-a 
întrebat:

— Ce v-a inspirat ?
Rimski-Korsakov se uita la mine cu o pri

vire curioasă în timp ce eu așteptam cu e- 
moț'e verdictul asupra primei mele opere 
simfonice. întrebarea lui Rimski-Korsakov 
se referea numai la un singur lucru: cum 
se explică că eu elev al lui S Taneev des
pre care se formase o părere fondată că e 
un adept convins al clasicismului în artă, 
am putut tolosi în lucrarea mea bogăția cin- 
tecului popular rus.

— Și aceasta este ceva bun sau rău? 
l-am întrebat eu pe marele compozitor.

— Bun, bun, îmi răspunse el
întrebarea pe care mi-a pus-o acum- 50 de 

ani marele compozitor rus, s-a săpat adine 
în sufletul meu.

Motivele populare în artă — iată la ce 
trebuie să tindă fiecare om de artă.

Cînd am fost în Romînia, am putut cons
tata că și aici compozitorii și muzicienii 
tind în creația lor spre acel lucru care m-a 
preocupat și pe mine în decursul întregii mele 
v’eți — s<nre izvoarele creației muzicale popu
lare. Acest lucru arată că ei se găsesc pe 
drumul cel bun.

Permiteți-mi astăzi în ajunul anului 1955 
să vă felicit dragi prieteni romîni cu ocazia 
Anului Nou șl să vă urez noi succese pe tă- 
rîmul nobil al artei muzicale.

Agenția iugoslavă „Iugopress" din Belgrad s-a adresat cu 
ocazia Anului Nou tovarășului Gheorghe Gheorghiu-Dej, preșe
dintele Consiliului de Miniștri al Republicii Populare Romîne, 
sol icitîndu-1 să răspundă la cîteva întrebări privind situația in
ternațională.

Redăm mai jos întrebările Agenției și răspunsurile date de 
tovarășul Gheorghe Gheorghiu-Dej:

ÎNTREBARE: Cum apreciați actuala situație internațională?

RĂSPUNS: Pașii tăcuți în anul care s-a scurs pe calea des
tinderii în relațiile internaționale, datorită eforturilor perseve
rente ale statelor iubitoare de pace și în deosebi stingerea fo
carului de război din Indochina, la puțin timp după stingerea 
celui din Coreea, au neliniștit cercurile agresive din țările occi
dentale, și în deosebi din S.U.A., care văd în destinderea inter
națională o piedică în calea planurilor lor agresive și a profi
turilor uriașe ale magnaților armamentului. Aceste cercuri 
depun toate eforturile pentru a agrava situația internațională 
în scopul unor noi aventuri războinice în Europa și în Asia.

Ele trec la restabilirea militarismului german, care a cotro
pit nu o dată prin forța armelor, popoarele europene. Aceasta 
creează în Europa o gravă amenințare pentru cauza păcii.

Popoarele europene se ridică însă cu tot mai multă hotărîre 
împotriva refacerii sub orice formă a militarismului german re
vanșard, fiind conștiente că aceasta reprezintă o mare primej
die pentru ele și pentru pacea lumii.

Ia o amploare tot mai mare lupta poporului francez, a 
poporului italian și a poporului german însuși împotriva reml- 
litarizării Germaniei occidentale și a includerii ei în blocuri 
militare agresive.

Poporul romîn este neclintit în voința sa de a se împotrivi, 
alături de toate popoarele iubitoare de pace, politicii de refacere 
a militarismului german. Poporul romîn, ca și celelalte popoare 
europene, este profund interesat în rezolvarea problemei ger
mane prin unificarea Germaniei pe baze pașnice și democratice 
și în crearea unui sistem de securitate colectivă a tuturor sta
telor europene, așa cum se propune în Declarația comună a sta
telor participante la conferința de la Moscova, convocată din 
inițiativa Uniunii Sovietice, în înțelegere cu Polonia și Ceho
slovacia.

Conferința de la Moscova a urmărit împiedicarea împărțirii 
Europei în blocuri militare opuse și a cursei înarmărilor, prin 
înfăptuirea securității colective.

Statele participante la conferință au arătat că dacă totuși 
se va proceda la ratificarea acordurilor de la Paris ele vor fi 
nevoite să ia măsuri pentru sporirea capacității lor de apărare, 
în vederea asigurării securității și muncii pașnice a popoarelor 
lor Aceasta este urmarea logică și singurul răspuns care poate 
fi dat capetelor înfierbîntate din Occident în cazul ratificării 
acordurilor amintite.

Nu încape îndoială că energia de care dau dovadă popoarele 
în apărarea păcii, forțele uriașe care se ridică împotriva unelti
rilor de război, vor face să eșueze în cele din urmă planurile 
cercurilor agresive.

ÎNTREBARE: Care sînt perspectivele pentru realizarea 
coexistenței pașnice între țări cu sisteme sociale diferite ?

RĂSPUNS: Experiența istorică arată că țări cu sisteme so
ciale diferite pot coexista în»mod pașnic. Astăzi, un număr tot 
mai mare de țări, care cuprind majoritatea covîrșitoare a ome
nirii, fruntași ai vieții publice din toate țările lumii, de dife
rite opinii și din diverse pături sociale, sprijină ideea coexisten
ței pașnice promovate de Uniunea Sovietică din primele zile 
ale existenței sale. După cum se știe, cu privire la principiile 
coexistenței pașnice au avut loc în cursul anului 1954 declara
țiile comune ale premierului Republicii Populare Chineze Ciu 
En-lai și a primului ministru al Indiei Jawaharlal Nehru, a 
lui Ciu En-lai si a primului ministru al Birmaniei U-Nu, iar 
recent declarația comună a președintelui Republicii Federative 
Populare Iugoslavia losip Broz Tito și a primului ministru 
indian Jawaharlal Nehru. Aplicarea principiilor respectului su
veranității, independenței și integrității fiecărei țări, a princi
piilor neagresiunii, egalității și neamestecului în afacerile in
terne ale altor țări ar face în adevăr posibilă coexistența paș
nică.

Cercurile conducătoare ale puterilor occidentale, opunînd 
securității colective și metodei tratativelor pașnice politica lor 
„de pe poziții de forță", acționează însă împotriva perspective
lor Coexistenței pașnice. Nimic nu e mai absurd ca afirmația 
acestor cercuri, că remilitarizarea Germaniei occidentale „va 
îmbunătăți șansele tratativelor cu Răsăritul". Dimpotrivă, 
aceasta nu ar putea decît să înrăutățească situația internațio
nală și să agraveze pericolul unui nou război.

Popoarele iubitoare de pace văd in înfăptuirea unui sistem 
de securitate colectivă prin colaborarea tuturor statelor euro
pene, indiferent de regimul lor social, calea cea mai sigură 
pentru menținerea și consolidarea păcii în Europa și în lume.

Guvernul Republicii Populare Romîne este călăuzit în poli
tica sa externă de dorința de a-și da contribuția activă la cauza 
apărării păcii, de a dezvolta și întări relațiile de colaborare 
și prietenie cu toate popoarele și țările iubitoare de pace.

încheind răspunsurile la întrebările Dvs., mă folosesc de 
acest prilej pentru a arăta că poporul romîn întîmpină cu sa
tisfacție îmbunătățirea produsă în relațiile dintre Republica 
Populară Romînă și Republica Federativă Populară Iugoslavia.

Prietenia popoarelor noastre are rădăcini adînci în lupta co
mună pe care au dus-o de-a lungul istoriei pentru libertate și 
independență. In amintirea lor sînt încă proaspete suferințele 
îndurate de ele sub cotropirea dușmanului comun, militarismul 
german.

Îmbunătățirea continuă a relațiilor dintre Iugoslavia si Ro
mînia corespunde intereselor și năzuințelor popoarelor noastre, 
și e menită să aducă o contribuție însemnată ta consolidarea 
păcii în Europa

Urăm din toată inima poporului iugoslav prieten succese în 
munca pentru prosperitatea patriei sale și pentru înfăptuirea 
năzuințelor de pace ale popoarelor noastre și ale tuturor 
popoarelor lumii.

(Agerpres)



ÎN SLUJBA VIEȚII
Din tot ce-a făurit omul spre bucuria și 

înălțarea sa, din toate născocirile spiritului, 
menite să-mbogățească viața și să împodo
bească veacurile, din toate artele — încer
care a omului de a se depăși pe sine și de 
a cuceri nemurirea — nici una nu s-a îm
pletit cu destinul omen iții așa cum s-a 
împletit teatruL

Născut odată cu cele dintîi gînduri pen
tru, pline și pentru viață, întovărășind 
stningerea boabelor aurii din grîu sau pri
tocirea sucului aromat al viței de vie, tea
trul a întovărășit, deopotrivă, visurile cele 
mai mărețe, aspirațiile cele mai cutezătoare, 
toate marile elanuri și toațe dreptele răz 
vrătiri ale unej’gimanităiți ce-și căuta dru
mul. ...

Dacă fin Ilelada, cu ale sale comori, tea
trul a crescut viguros, din mijlocul mulți
milor, trăind-sub Cerul liber, pe coline, în 
piețele publice, în amfiteatre Imense, oglin
dind cele mai largi fenomene de viață so 
cială și hrănind sufletul acelui îndrăzneț 
neam de’poeți, corăbieri și filozofi;

dacă în epoca medievală, cind pe pămînt și 
peste viața se așternuse umbra prelungă a 
castelelor zăbrelite și a turlelor de biserici 
inchizitoriale, teatrul, smuls din altar de ma
sele populare și piîrtat pe străzi și prin bîl- 
ciuri, a luptat pentru aceste mase și împo
triva opresiunii ;

dacă în Renaștere, 
conflictele conștiinței omului, ale patimilor, 
îndoielilor și frămîntărilpr sale, dînd cu 
Shakespeare măsura sa cea mal strălucită;

dacă a continuat să fie, și in epocile ur
mătoare, cel mal apropiat sfătuitor și prie
ten al omului — el 6-a arătat, mai ales, 
un adevărat tovarăș de drum in vremi de 
creștere a avîntului revoluționar, în vremi 
de răzvrătire și de luptă pentru marile 
idealuri...

Un tovarăș, care a chibzuit, s-a zbuciu 
mat, 
ce-au dărîmat Bastilia...

Un tovarăș care 
s-a bătut pentru dreptatea celor ce-au aprins 
focul revoluționar al anului 1848...

Un tovarăș care a minat la luptă po- 
.poarele pernițe să răstoarne stăpânirile 
străine și să-și dobindească neatîrnaiea, in 
acel veac al împlinirilor naționale.

In pregătirea Marii. ' Revoluții, sub 
"semnul căreia 6e desfășoară firul zilelor 

noastre, teatrul a dat de știre, mulțimilor, 
despre sfîrșiitul lumii vechi și ridicarea for
țelor tinere și înnoitoare.

Chipuri noi, nemaiînlîLnite 
dinainte de marea

George Vroca
Artist emerit al R.P.R. 

laureat al Premiului de Stat

sunetelorartei 
asupra forțelor

Toate operele geniale pe care le-a produs 
omenirea sînt mări nu numai prin desăvîr- 
șijea formei lor artistice, dar și prin aceea 
că poartă în ele sufletul poporului, tendințele 
sale, într-o anumită perioadă. Căci arta în
cepe a fi viabilă și populară nu atunci cînd 
ea se intitulează pompos ca atare, ci atunci 
cînd vibrînd la toate pasiunile epocii sale, 
ea traduce în imagini, în ritm, în simboluri, 
entuziasmele, mîniile, aspirațiile maselor 
populare.

Teatrul antic, transmițîndu-ne imaginea o- 
muțui dominat de un destin implacabil, îm-

triumful forțelor progresiste 
reacționare..

teatrul -a ad a post'd

a crezut și a luptat, alături de cei

a sfătuit, a luminat șl

George Vraca in rolul Ini „Vlaicu Vodd"

în teatrul 
cotitură, suflete și pro

bleme de viață puțin cunoscute sau dispre
țuite, întâmplări, medii, idealuri morale, al
tele decît cele cu care ne obișnuisem...

In locul personajelor prinți sau conți, în 
locul doamnelor din „elită" ce-și purtau 
spleen-ul prin baluri și prin saloane, oa
menj simpli, adevărați, din cei care-i Întâl
nim pe stradă, din cei ce duc, pe umerii 
lor, întreaga societate.

In locul psihologismelor complicate cu 
trucuri „subtile", ou simbollsme obscure — 
suflete mari, viguros trasate, pasiuni ade
vărate, prezentate simplu, dar puternic.

In locul miniaturilor, a scenelor ce 6e pe
trec între zidurile înguste ale unei camere, 
în locul oamenilor firavi, prade fcămîntărilor 
unor drame individuale, meschine — freșce 
mari, aer mult și feluritele fețe ale unui per
sonaj sublim în măreția și clocotul său : po
porul.

Dar, am prețuit noi oare, așa cum se cu
vine, lupta pe care au ■ dus-o în acele prime 
zile de viață nouă cei dintîi autori dra
matici, care au luat condeiul să scrie îm
potriva gustului și a preferințelor vechi, îm
potriva vechilor apucături, împotriva db.ișnu- 
inței unui public rău îndrumat? Ne-am în
tors noi Oare, cu destulă dragoste și admira
ție, la opera de pionieri pe care au făcut-o 
aceștia ?

Dar de unde a răsărit lumea asta 
nouă pe care au adus-o acești autori pe sce
nele noastre ? De unde .au venit eroii noi, 
faptele neobișnuite, sufletul acesta deosebit 
Care a transformat fotul ?

Au veniț aceste personaje șl fapte din 
viață.

Teatrul le-a cules din miezul fierbinte al 
întîmplărilor ce se desfășoară pe pămîntul 
țării noastre. Ele oglindesc acel nou, care a 
răsărit pretutindeni... In aceste vremuri de 
mărețe și categorice împliniri ale omului, 
teatrul nu putea fi decît alături de victoriile 
lui. In zilele în care minerii, țăranii, poeții au 
pornit să-și făurească lumea lor și să îm
plinească visurile de generații și generații 
încălzite și nutrite, teatrul nu putea fi decît 
alături de ei... Iar tălmăcitor al vieții noi, el 
a dat la iveală sufletul, voința, idealurile și 
credința poporului în plin avînt spre mai 
bine.

Vălurile, pe care vîntul largului le dra
pează în jurul trupului glorios al victoriei 
din Samotrace, poartă în ele amintirea bătă
liei navale purtată cu trei veacuri înaintea 
erei noastre. Torsurile goale ale sclavilor în 
lanțuri, modelate de Michel Angelo, vorbesc 
despre efortul unei umanități în suferință, 
doritoare de a-și împlini setea de dreptate. 
„Edecarii de pe Volga", pînza lui Repin, 
povestește despre irnpilarea și prigoana dez
lănțuită de stăpînirea Rusiei țariste împo
triva oamenilor...

Simfonia a V-a în Do minor a lui Beetho
ven zugrăvește cu mijloacele specifice ale

potriva căruia lupta ar fi zadarnică, ne-a 
dezvăluit de fapt sensul unei societăți în 
care pătura cea mai numeroasă o alcătuiau 
oamenii încătușați, sclavii.

Renașterea, punînd odată cu „Hamlet” tra
gica întrebare — „a fi sau a nu fi“ — ne-a 
redat starea omului frămîntat de toate con
tradicțiile unei epoci de tranziție.

Teatrul zilelor noastre va lăsa pentru 
posteritate, imaginea omului, forță supremă a 
universului, geniu creator, ce schimbă fala 
lumii și care reușește tot mai mult să pă
trundă în tainele universului, să răspundă la 
întrebările, care de veacuri, chinuie con
știința omenirii.

Dacă tradiția noastră realistă în teatru — 
prin pana unui Alecsandri sau a unui Cara- 
giale — a zugrăvit cu mult curaj nedrepta
tea vechii lumi, dacă aceștia au știut să de
maște aspectele antagonice ale orînduirii 
respective, ei n-au putut să vadă totuși de 
unde poate veni salvarea. Acuzatori pasio
nați, critici înflăcărați au fost artiștii realis
mului critic, dar viziunea lor n-a putut trece 
dincolo de aceste limite : înțelegerea adevă
ratei crize cît și întrezărirea mijloacelor de a 
ieși din această criză le-au rămas necu
noscute.

Menții! de a fi sezisat adîncul sens al fap
telor și de a aduce mesajul înnoirii și al 
salvării în operele lor revine artiștilor noi, 
inițiatori ai metodei realismului socialist.

Sțîn.d la baza teatrului nostru de azi, 
realismul socialist ne-a dus pe noi, slujitorii 
scenei — autori, regizori și actori — la 
realizarea unor spectacole în care grija pen
tru adevăr, încercarea de a privi lucrurile 
dinăuntru, și în esența lor cea mai adevă
rată, au fost de fapt principalul resort al rea
lizării artistice.

In aceste spectacole am părăsit formulele 
vechi, am părăsit tendința de a alerga, cu 
orice preț, după efecte de teatru, am părăsit 
exibiționismul, jocul exterior...

Trăirea adevărată, adîncă, emoționantă, 
credința și dăruirea pentru idee, iată taina 
noii arte scenice.

Au apărut, de asemenea, pe scenele teatre
lor noastre din provincie, spectacole deo
sebit de valoroase, din acelea care fac cinste 
marilor scene și care 
și regizorilor creații 
secuiesc de stat din ...s„ 
de Stat din Cluj, din Sibiu, din Baia Mare, 
sînt fruntașe în activitatea anului încheiat.

îmbucurătoare și aducând unul din as
pectele cele mai pozitive ale vieții noastre 
scenice din acești ultimi ani au fost succe
sele obținute de regizorii foarte tineri, proas
peți absolvenți ai facultăților de teatru.

Pentru toate eforturile din acest an oa
menii de teatru au fost pe

Ei au fost răsplătiți de 
proaspăt, care a invadat 
spectacol, au fost răsplătiți 
coltat nu din superestețif 
„bune" ci din oameni ai muncii, entuziaști, 
dornici să învețe, să-și lumineze clipele de 
răgaz, să-și îmbogățească viața.

Am văzut cu toții șuvoiul nesfîrșit, fremă
tător, al oamenilor, ce se scurg pe străzi,

au prilejuit actorilor 
memorabile. Teatrul 

Tirgu Mureș, Teatrele

deplin răsplătiți, 
un public mare, 
toate sălile de 
de un public re- 
blazați ai lumii

spre teatre, la orele cînd se vând bilete sau 
la ceasul oînd începe reprezentația.

Am văzut sălile ticsite, abia putînd să 
cuprindă manifestațiile zgomotoase, uratele 
și aplauzele cu care artiștii sînt dăruiți la 
fiecare cgdere de cortină.

Am cunoscut dragostea și bucuria cu care 
sînt întîmpinate turneele teatrelor în re
giunile cele mai îndepărtate, cele mai puțin 
bătute ale țării.

Și am văzut oameni care străbateau zeci 
de kilometri, după ce-și terminau lucrul, 
pentru a, ajunge în sfîrșit la locul unde pu
teau să-l întîlnească pe acest mult prețuit 
și drag prieten : teatrul.

Iar grija, atenția și atașamentul pe care 
locuitorii orașelor înzestrațe pentru prima 
dată cu asemenea lăcașuri ale artei scenice 
le manifestă, a întrecut cu mult cele mai 
frumoase nădejdi ale noastre...

Și acum ? Am poposit la sfîrșit de an mu- 
mai pentru a ©întări greutățile începutului 
șl pentru a număra victoriile obținute la în
cheierea anului ?

Nu. Acest popas are cu totul alt rost. El 
nu trebuie să-ndeplinească altă misiune de
cît aceea de a ne da aripi pentru zborul 
nostru mai departe,- pentru zborul nostru 
spre întinderile cele mai îndepărtate ale vii
torului. •

Și în ceasul acesta, aș vrea să mă adresez 
tuturor celor cane iubesc, teatrul, tuturor 
celor care muncesc pentru el.

Aș vrea ca vocea mea să fie auzită de 
toți cei ce mînuiesc, cu dibăcie, condeiul, da 
toți acei care dăruiesc viață șl suflet perso
najelor pe scenă, de toți acei care gîndesc 
și realizează un spectacol...

_ Mă adresez mai întîi ție, poet dramatic, 
ție ce clădești prima cărămidă la aceasită 
construcție colectivă care este teatrul.

Fie ca în ceasurile tale de creație 6ă nu-țl 
dăruiești numai condeiul, să nu-ți aprinzi 
numai flacăra talentului, dar, și elanul su
fletului,... să rm așterni numai gînduri deș
tepte și meșteșugit înlănțuite, ci gînduri 
scrise cu inima, cu sîngele tău clocotitor, cu 
întreaga ta ființă. .
_Dăruindu-te pe tine însuți, fii poet ade

vărat, fii purtător de vești noi, fii făclierul 
celor mai frumoase și mai înalte idealuri 
ale umanității.

Iar geniul tău 
lui tău popor.

Nu căuța să-i
— ca niciodată 
minciuni frumoase. Drama sau comedia ta să 
nu fie invenție istorică, ci istorie adevărată, 
ou adînci rădăcini in durerea și bucuria ce
lor mulți.

Aceștia îți vor arăta și calea.
Ca pădurea virgină, adîncă, fremătînd de 

mari patimi și de mari elanuri, este firea 
poporului.

Aprigă, dezlănțuită, vijelioasă, ca marea 
învolburată îi e mînia ; strălucitoare, ca lu
mina începutului îi sînt nădejdile și bucu
riile...

Fii pe măsura lor 1
Și răscolește, frământă ou mîinile tale 

înfrigurate, cu slova scrisului tău aprinsă și 
răsunătoare, vremurile în devenire. Sîn- 
gerează, dacă e nevoie, dar scoate din 
adîncul lucrurilor, din destinul adevă
rat al pămîntului, al vieții, și al oameni
lor, cîntecul mare al timpului nostru, cînte- 
cul pe care-1 așteptăm.

Mă adresez și 
făurari n-c-în trecu ți 
ca foc ui vostru să 
poetului.

Faceți ca acolo 
povestește, 
faptă.

Acolo unde el zugrăvește oameni, voi fa
ceți-! să trăiască cu adevărat, să se-nfră- 
țească sincer, în dureri și bucurii, cu omul 
din sală, cu omul de pe stradă.

Acolo unde cuvântul lui vrea să-nvețe, voi 
faceți-1 să despice ca o sabie vremurile, ~~ 
pătrundă și să zguduie conștiințele, să se 
strecoare și 6ă miște sufletele.

Nu pregetați să închinați totul artei voas
tre, nu pregetați să vă jertfiți scenei, nu pre
getați să vă bucurați și să suferiți cu ade
vărat...

Oamenii cei mulți au nevoie de dăruirea 
voastră... din ea ei 
forță.

Și voi spectatori 
din țara mea, voi 
învățători, voi oameni 
frământați și căutați necontenit, voi care iu
biți șl urîți la fel de puternic, voi care su
feriți șl vă bucurați deopotrivă de tare. apro. 
piați-vă și îndrăgiți teatrul.

Readus la vechea șl nobila lui menire, de 
mare și neasemuită școală a vieții — el vă 
va sfătui, vă va sprijini, vă va ajuta să mer
geți mai departe către marile voastre visuri, 
către fericirea aceea pe care ațâța ați dorit-o.

Să ne dăm mîna cu toții. Și să facem din 
teatrul zilelor noastre noi, flacără a vieții, 
o forță uriașă pusă in slujba idealului de fe
ricire al .omului.

Cu toții să ne dăm mîna spre a face din 
teatrul țărij noastre de azi, ceea ce a visat 
un mare revoluționar și dascăl al revoluției 
din 1848 — Bălcescu : o mare 
reînnoirii.

crească din geniul propriu-

păcălești pe acei care astăzi 
— cred în tine. Nu născoci

vouă, meșteri aj scenei, 
de vieți și suflete; faceți 
fie încă mai aprins ca al

unde înaripata lui slovă, 
voi s-o prefaceți în îndemn, în

sa

vor culege bucurie, elan,

tineri, bă’trîni și femei 
oțelari. dulgheri, medici, 
_..l adevărați, care vă

speranță a

-W-O-*

ANUALA DE STAT A ARTELOR PLASTICE

SZONY1 ȘTEFAN:Răsculații lui Doja Ecaterina Varga.CSORWASSY ȘTEFAN

E iarăși Anul Nou. De la um caipăt >la ce
lălalt al lumii e din nou noaptea aceasta 
veselă, puțin emoționantă, noaptea în care 
se împletesc vise și nădejdi, dorinți și gîn
duri. Oamenii s-au adunat îln jurul meselor 
și așteaptă miezul nopții. Atunci ei vor cioc
ni cupele cu vin strălucitor, 6e vor îmbrăți
șa și în ochii umezi se va citi pretutin
deni aceiași urare a fiecăruia pentru fiecare: 
fericire, împlinirea celor mai bune giiiduri, 
pace !

Vinul care sclipește în noaptea aceasta în 
pahare poate fi de Burgundia sau de Crimeia, 
de California sau de Tokai, de Cotnar 6au 
de Porto; urarea care însoțește clinchetul 
cristalului poate fi rostită în rusă sau en
gleză, în romînă sau în germană, în fran
ceză sau spaniolă, în cehă sau în daneză, dar 
în clipa care desparte anul cel vechi de cel 
nou, gândurile oamenilor, buzele lor exprimă 
același cuvânt: Mir! Peace! Paix! Pace! Frie- 
den 1...

Oamenii sărbătoresc această noapte în li
niște, tresărind doar la zgomotul dopurilor 
și le explozia focurilor de artificii; ei nu vor 
să fie din nou asurziți de bubuitul tunului, 
sau orbiți de jarul incendiilor...

Oamenii sărbătoresc această noapte, veseli, 
împreună, adunați în jurul aceleiași mese; 
ei nu vor ca peste un an în jurul mesei, 
locuri goale să vorbească despre cei plecați...

Oamenii sărbătoresc Anul Nou cu gîndul 
la copiii care dorm în camera alăturată, cu 
darurile pe care le-au primit în brațe; ei nu 
vor oa somnul acesta să fie turburat, ca pă
sări negre să arunce daruri ce sfîrtecă co
piii....

O noapte de iarnă ca oricare alta. Cerul 
geros sticlește de stele, aerul e rece și proas
păt. O noapte ca oricare alta și totuși atît 
de deosebită... Ferestrele caselor rămin lu
minate tîrziu, răsbat pînă în stradă melod:a 
valsului, rîsul argintiu al fetei care pentru 
prima oară petrece pînă în zori. Undeva, în
tr-o piață, :n mijlocul unei lumi de basm, 
se înalță falnic bradul în vârful căruia stră
lucește rubinie o stea în cinci colțuri.

Sub cupola înaltă și limpede, a cerului de 
iarnă, ce bine e să pășești cu iubita într-o 
asemenea noapte ! Ai alături o lume în
treagă — lumea care acum, în cumpăna vre
mii, gîndește și simte lâ fel cu tine.

In această noapte marile orologii ale lumii 
vor anunța nașterea unui an nou. Omenirea 
în întregimea ei se pregătește să facă un nou 
pas spre viitor. Milioane și milioane de oa
meni de la apus la răsărit, de la miază-noap- 
te la miază-zi, vor ca acest viitor 6ă fie bun 
și luminos. De aceea ei sînt acum, în aceas
tă noapte, alături cu gîndurile unul de celă
lalt: minerii din Anglia cu desțelinătorii pă- 
mînturilor cazahstane, pescarii din Norvegia 
cu profesorii din Praga, păstorii albanezi cu 
constructorii Varșoviei, oțelarii belgieni cu 
poporul Parisului.

Anul care a trecut a îndreptățit multe nă
dejdi. Viața a curs tumultuoasă, ea a rupt 
multe zăgazuri și p'iedici. Viscolul care ar 
bîntuit îin iarnă peste Europa a astupat multe 
drumuri. Dar oamenii au știut că va veni pri
măvara, desghețul, că nămeții se vor topi și 
că drumurile ii vor apropia din nou pe linul 
de celălalt. La Berlin, pentru prima oară de 
mulți arii, conducători ai marilor puteri s-au 
adunat în jurul mesei rotunde. Primăvara 
era aproape... Vara a adus cu ea ceruri în
cărcate dc furtună dar și înseninări. In Asia 
a încetat războiul. Pace în Vietnam 1 Vă maj 
aduceți aminte de ziua aceea? O zi caldă de 
vară, femei cu rochii înflorate traversau bu
levardul, copiii se jucau în nisipul mării și 
undeva un aparat de radio aducea de la Ge
neva mult așteptata veste. După ani de spai
mă, copiii Vietnamului au putut dormi liniș
tiți, jungla nu mai răsuria de explozii. O 
nouă speranță s-a născut în inimi, viața ob
ținuse o nouă victorie: pacea în Vietnam I 
Oamenii au sorbit știrea cu nesaț ; setea de 
pace e nesecată. Cei ce au acceptat înche
ierea păcii în Indochina au crezut că pot 
potoli această sete cu puțin. Dar după vic
toria din Indochina ochii multora s-au 
deschis. Pacea ! De ce numai în Indochi
na, de ce nu în lumea întreagă? Oamenii pot 
locui în colibe de bambus sau în case confor
tabile, în stepe aride sau pe malurile mari
lor fluvii, în zona polară sau pe tropicele 
fierbinți. Toți oamenii, toate meridianele, 
toate căminele au nevoie de pace. Războiul 
alungă somnul copiilor, stinge luminile ora-

șelor, 6eacă sînii mamelor, îngheață zâmbetul 
iubitei. Războiul e hîd și oamenildr le. place 
frumosul; războiul distruge șl oamenii vbi 
să clădească. In timpul războiului trecut, 
fasciștii au distrus grădinile și au săpat în 
ele adăposturi. Dar florile au continuat 6ă 
țîșnească dintre pietre, roșii ca sângele. Fas
ciștii au devastat Iasnaia Polianâ și au pre
făcut-o în grajd; dar în spitalele de campanie, 
surori zdrobite de oboseală le citeau răniți- 
lor „Răziboi și pace". Fasciștii se lăudau că 
vor distruge primăvara omenirii — comunis
mul și țara ei — Uniunea Sovietică, dar 
porțile Moscovei au fost bine zăvorite și 
fasciștii au mărșaluit prin ea doar ca prizo
nieri...

Anul care a trecut a maj depărtat omeni
rea cu un an de zilele aspre ale războiului. 
Dar memoria popoarelor e un foc veșnic nes
tins. Oamenii n-au uitat și nu uită nimic. 
Mirosul camerelor de gazare nu mai stăruie 
peste Buchenwald și Auschwitz, dar în fața 
mormanelor de cenușă vin oamenj din cele 
mai diferite colțuri să-și reindiască angaja
mentul: mi, aceasta nu trebuie să se mai în- 
tîmple I Nu, Moscova 
voită să-și trimită 
Parisul nu trebuie să mai 
prusace. Varșovia să nu 
în temelii 1

După război oamenii au 
școlile, teatrele și muzeele, 
șovia și Lidice, Stalingradul și 
Dar cime seamănă, grîu nu poate iubi 
gliina. De aceea, refăcîndu-și vetrele, oamenii 
din toate țările peste care a trecut războiul 
și-au pus ca sarcină să lupte împotriva ace
lora pe care istoria ultimelor decenii i-a hă
răzit parcă să aducă omenirii urgia războiu
lui: mlliiarîștii germani. Statuia viteazului 
care i-a tăiat capul hidrei se înalță falnică pe 
cerul Berlinului, în irîima Europei. Dar nu 
departe, de cealaltă parte a Elbei, fiara 
prinde din nou să se miște. Scăpați de la 
Nuerembcrg, criminalii și-au găsit adăpost 
la Bonn. Subvenționată cu dolari întreprin
derea de război vest-germană a început să 
funcționeze din nou. Uzinele chimice (care 
au produs gaze pentru Auschwitz și Buchen
wald) lucrează din plin; Ruhrul (care a fa
bricat bombe pentru Coventry) produce din 
nou oțel. Iar din primul 
statuia lui Krupp, regele 
totputernic al dinastiei 
mani...

Numai descreerații mai 
deveni vreodată porumbiță. Din păcate ase
menea descreerați există. Ei dețin posturi de 
răspundere în unele state și țipă:, trebuie să 
punem din nou wehrmachtul pe picioare, ca 
să ne apărăm de ruși. Oficial asta se cheamă 
„politică atlantică" și se concretizează în 
tot felul de acorduri și de tratate. In reali
tate totul nu e decît o pungășie care nu 
poate amăgi pe nimeni. Oare rușii au fost 
aceia care au deslănțuit cel de-al doilea răz
boi mondial? Oare rușii au venit la Berlin 
înainte ca fasciștii să pîrjolească Ucraina? 
Oare rușii amenință astăzi pe cineva? Uni
unea Sovietică e desigur o forță de care nu 
poți să nu ții seama. Aceasta au simțit-o prea 
bine fasciștii în cel de-al doilea război mon
dial. Da>r a susține că aperi pacea, înar- 
mîind pe cei ale căror planuri revanșarde nu 
mai sînt un secret pentru nimeni, înseamnă 
a încerca să previi un incendiu înțesîndu-ți 
podul cu bidoane de benzină...

In ciuda propagandei occidentale, astăzi, 
privirile tuturor celor ce iubesc cu adevărat 
pacea se îndreaptă din ce în ce 
spre Rusia, spre Moscova, 
rile meridiane poți vedea 
cu emoție la radio vocea 
lui : „Vorbește Moscova 1“ 
ceastă Voce din timpul războiului. Ea anunța 
succesele, ea a anunțat Victoria. Această 
voce s-a asociat de-a lungul anilor în min
tea oamenilor cu ideea de pace, de înfrățire 
între popoare. Această voce a devenit pentru 
milioane și milioane de oameni, vocea ade
vărului. Mulți au amenințat-o, au încercat 
s-o înăbușe. Dar vocea Moscovei, vibrația ei 
profundă și caldă, liniștită și plină de băr
băție continuă să străbată lumea. Astăzi în* 
noaptea de Anul Nou ea va da oamenilor ca 
și în alte dăți încredere și perspectivă, curaj 
si forță: pacea poate fi salvată, pacea va 
li salvată dacă ne vom uni strîns ca unul 
în apărarea

Chemarea

să nu mai fie ne- 
comsomoliștii pe front, 

răsune de cizme 
mai ardă pina

refăcut casele șl 
au reclădit Var- 

O.adourul. 
ne-

oțel a fost turnată 
tunurilor, capul a- 
miliardarilor ger-

cred că uliul poate

mai mult 
mai dife- 
ascultînd 
crainicu-

Pe cele 
oameni 
plină a
Mulți cunosc a-

ei 1 
aceasta se adresează tuturor ce-

lor care plămădesc plinea și tipăresc cărțile^ 
celor care zidesc case și înfloresc mătasea, 
celor care învață pe copii să citească și a- 
lină suferințele bolnavilor.

Nu de mult, Moscova a întins din nou mina 
tuturor popoarelor iubitoare de pace. In pro
blema păcii nu trebuie să existe două lagăre. 
Războiul nu cruță pe nimeni. El distruge și 
umila colibă a țăranului dar și vastele între
prinderi „Durand et fils"; el arde și cărțile 
savantului dar și stocurile de iiîrtie ale fa
bricantului; el aduce moartea și pe front, dar 
Și adine în spatele frontului. Politicienii în» 
raițj care vor să înșele popoarele, vorbesc 
despre pace și securitate, cu o voce vădit în
tărită. iii încearcă în felul acesta să ascun
dă zîngănitul armelor. Pierzând pe zi ce trece 
sprijinul popoarelor ei sînt nevoiți să facă 
din înșelăciune unica lor metodă. Miniștrii 
țărilor care au participat la Conferința 
de la Moscova au reprezentat 900 mi
lioane de oameni. Acești oameni nu amenință 
pe nimeni. Ei sapă noile inele ale metroului 
din Moscova, îndiguiesc fluviul Iang-țze, clă
desc o nouă Varșovie. Cine se gîndește la 
război ? Muzicienii din Praga ? Cei care aa 
clădit la Berlin impunătoarea alee Stalin ? 
Țăranii din pusta ungară, petroliștii români, 
fetele din Valea Trandafirilor, pescarii al
banezi ? Nu, nici unul dintre aceștia nu se 
poate gindi la război. Ei i-au simțit gustul 
amar, și dacă sînt gata la noi jertfe, e toc
mai pentru ca războiul să fie înăbușit, pen
tru ca pacea să triumfe în toată lumea Cele 
900.000.000 de oameni au destule forțe pentru 
aceasta.

Amenințând lumea, cei ce înarmează Ger
mania occidentală încearcă să scape de răs
pundere. „Pericolul de război este generat de 
cele două sisteme sociale diferite din lume" 
spun ei. Minciună. Minciună și ipocrizie. 
Pînă la apariția statului socialist, războaiele 
au fost purtate între state cu orânduiri ase
mănătoare. Cu ce se deosebea orînduirea so
cială a Franței de cea a Germaniei din anii 
1870 sau 1914? Chiar și ultimul război mon
dial a izbucnit la început ca un război intre 
puterile capitaliste. Atunci ? Răstălmăcirea 
istoriei e o treabă falimentară. Sub faldurile 
ei zdrențuite nu pot fi ascunse baionetele și 

f tunurile, bombele bacteriologice și atomice. 
Adepții „politicii de forță" ar vrea să devină 
monopoliștii forței. Dar cei care apărăocau. 
ză mare și nobilă nu pot fi amețiți cu vorbe. 
Ei sînt gata să discute pacea, dar vor ști s-o 
și apere. Ei nu doresc războiul, dar nu știu 
ce-i frica. Forța dezlănțuită împotrivă-le n-ar 
face decît să dezlănțuie o forță și mai mare, 
La aceasta ar face bine să se gindească ge
neralii care în birouri comode cuceresc ne 
hărți viu colorate Budapesta și Kievul, Si- 
lezia și Balcanii. Noi. vom primi totdeauna 
cum se cuvine pe prieteni, dar tot cum s« 
cuvine pe dușmani.

începe un an nou. Noi îl intîmpinăm cu 
nădejde și încredere fiindcă credem în pu
terea și rațiunea omului. Nu odată minți în
flăcărate au asemuit pămîntul cu o imensă 
corabie.călătorind printre astre și pe oameni 
cu niște iscusiți corăbieri. Da, cînd oamenii 
sînt liberi ei pot conduce totul de minune! 
Ei au 6mute tainele infinitului mic și stnt 
pe cale de a dezlega tainele infinitului mare. 
Anul 1954 va intra ta istorie ca începutul u- 
nei noi epoci : începutul folosirii de către oa
menii Sovietici a energici atomice pentru pu
nerea în mișcare a uzinelor. In nopți senine 
oamenii privesc cerul Înstelat Curând ei vor 
zbura în spațiile inter-astrale. Omul va de
veni cu adevărat stăpînul universului...

Un simțămînt de plinătate și de mândrie te 
cuprinde la aceste gînduri. Nu, pustiul nu va 
cuceri pămîntul — oamenii vor cuceri pus
tiul. Nu, atomul nu-și va radia forța distru
gătoare împotriva omului, ci va da acestuia 
căldură și energie, bunăstare și frumusețe- 
Nu, ațîțătorii la război nu-și vor vedea îm
plinite planurile ; popoarele stau vigilente 
la postul lor.

începe un an nou 1 Ce bine e să cuprinzi 
cu gindul în aceste clipe orașul luminat, ste
lele, cerul, lumea întreagă. E ceasul urărilor 
sincere, ceasul cînd inima și gindul sînt una, 
cuprinse de același elan. Și în clipa cînd 
orologiul bate a douăsprezecea lovitură, cînd 
începe anul nou 1955, buzele proaspete ale 
iubitei, ochii calzi ai mamei, fata zi.mbitoan- 
a prietenului, toate spun același lucru : 
PACE I *

★ ★ ★

VOM VEDEA
Pe scenă

Ln primele luni ale noului an, 
teatrele din Capitală vor pre
zenta în premieră piese din lite
ratura clasică universală con
temporană și din dramaturgia 
noastră originală.

Teatrul Național „I. L. Cara- 
giale" va prezenta, in cursul 
lunii ianuarie, piesa „Doamna 
nevăzută" de Calderon de la 
Barca, din dramaturgia clasică 
spaniolă și „Cupa răsturnată" 
de autorul sovietic A. Glova, du
pă un roman clasic chinezesc. 
Din dramaturgia originală se 
vor prezenta pe scena acestui 
teatru piesele „Citadela sfărî- 
mată" de Floria Lovinescu, lau
reat al Premiului de Stat și 
„Trestiile de aur", de Mioara 
Cremene. Cunoscuta piesă din li
teratura clasică universală „Re
gele Leiar" de Shakespeare va fi 
prezentată la sfîrșitul lunii fe
bruarie, în regia lui Sică Alexan- 
drescu, maestru emerit al artei 
din R.P.R:, laureat al Premiului 
de Stat. Rotai titular din această 
piesă va fi interpretat de Gh. 
Storin, artist al poporului și 
laureat al Premiului de Stat. 
Ult’ma premieră a Teatrului 
Național „I. L. Caragiale" va 
fi în luna aprilie, cu piesa 
„Apus de soare" de Barbu De-

lavrancea, în care domnitorul 
Ștefan cel Mare va fi interpre
tat de Gh. Calboreanu, artist 
emerit al R.P.R. și laureat al 
Premiului de Stat.

Urmărind îmbogățirea reper
toriului cu noi piese originale și 
clasice „Teatrul Municipal" pre
gătește intens viitoarele pre
miere. in primele luni ale viito
rului an se vor juca pe scena 
teatrului „Don Carlos" i‘ 
Schiller, în regia lui W. 
fried, maestru emerit al 
din R.P.R.' și laureat al 
miului de Stat, „Doamna 
fova" de Vojtek Țach, în

de Fr.
• Sieg- 

artei 
Pre- 

Kala- 
. , . i regia

lui Dan Nasta și „Furtună în 
cancelarie" de Vera Călin 
Silvian Iosifescu în reg'a lui 
Siegfried.

La „Teatrul Tineretului", 
prima parte a lunii ianuarie, 
avea loc premiera comediei 
saVrice sovietice „Libelula" de 
M. Baratașvili, în regia lui Dem. 
Loghin. Vor urma premierele! 
„Hoții" de Fr. Schiller, în re
gia lui N. Massim și „La înce
putul vieții" de Ana Novac- 
Z mra, in regia lui Dem. Lo
ghin și Dina Cocea.

Teatrul de Operă șj Balet al 
R.P.R. va prezenta premierele 
a trei 
într-o 
cursul lunii ianuarie se va pre
zenta
de Rossini. Intr-o nouă montare 
va fi jucată și opera „Boema" 
de Pucc:ni, în direcția de scenă 
a lui Hero Lupescu, absolvent 
al Institutului „Lunacearski" 
din Moscova. Cea de-a treia 
premieră va fi cu opera „Aida" 
de Verdi. Decorurile și costu
mele acestui spectacol vor fi 
făcute după schițele pictorului 
scenograf sovietic E. G. Cema- 
durov.

și 
W.

în 
va

opere, care vor fi jucate 
nouă montare. Astfel, în

„Bărbierul din Sevilla"

ANUL VIITOR
Pe ecran

Și aici vă așteaptă anul vii
tor noutăți Interesante. In a- 
această privință, previziunile 
noastre nu pot merge prea de
parte, deoarece studiourile care 
ne vor trimite filme nu sînt atît 
de aproape de noi ca teatrele.

In primele luni ale anului vii
tor veți putea viziona patru fil
me romînești noi: ,,... Și Ilie face 
sport" .(scurt metraj) realizat cu 
ajutorul artiștilor Teatrului de 
Estradă, „Desfășurarea", după 
nuvela cu același titlu a lui Ma
rin Preda, comedia satirică de 
lung metraj „Directorul nostru", 
precum și comedia de scurt me
traj „Popescu 10 în control".

Studiourile sovietice, cele ale 
țărilor de democrație populară 
și ale altor țări, vor prezenta de 
asemenea premiere, interesante 
pe ecranele noastre. Printre ele 
se află „Copiii partizanului", 
film sovietic în culori, pentru ti
neret, a cărui prezentare ”a în
cepe chiar în primele zile ale 
noului an. De asemenea, foarte 
curind va începe rularea ex
cepționalului film realizat în 
R. D. Germană „Mai tare ca 
noaptea", inspirat din lupta 
comuniștilor germani fa timpul 
dominației nazisțe. Un alt film, 
producție „Deta", „Alarmă la 
circ", va aduce pe ecran un caz 
autentic petrecut în Marele Ber
lin.

Apoi vor rula: „Bănuțul", film 
realizat în R.P. Ungară, a cărui 
acțiune se petrece pe marele

RADU ȚIULESCU

șantier de la Sztalinvâroș, „Sep- 
tembriștii", închinat revoluției 
clasei muncitoare bulgare în 
1923, „Jucătorul de rezervă", 
film sovietic în culori, „Cu ca
pul sus" (R. P. Ungară), „Scă
pat din ghiarele demonuli'1, 
realizat în . R.P. Chineză.

In anul viitor vom cuîiaște 
două producții ale cnematgra- 
fiei progresiste italiene : ,,Rma 
la ora 11", care descrie un az 
autentic petrecut în capitaa 
Italiei, tip:c pentru modul a 
viață capitalist și „Umberto D".

Numeroase alte titluri vor »• 
pare pe afișele cinematognfe- 
lor. Vom vedea filmele sovâtic# 
„Misiunea vasului Bogitîr", 
„Marea familie", realizat după 
cunoscutul roman „Nearml Jur* 
binilor“ de V, Kocetov și filmul 
„Stiletul"; filmul france: „Da
ma cu camelii"; filmele ,p noap
te de amintiri" (polone;), „Ex
presul de Nurenberg" (cehoslo
vac) și „14 vieți" (maghiar). A- 
cestea sînt doar cîteza dintre 
filmele pe care le wm vedea 
anul viitor și, bineînțeles, vor 
mai fi multe altele despre cara 
vom afla cu timpul.



Ajun de an nou la Moscova

Jack Fulga sînt ex- 
și cult, 
din ce. 
și nea- 
din ce.

Unul dintre aceste momente 
noului an. Cîte întrebări nu 
dorințe nu sînt șoptite sau 
speranța că-șt vor găsi iz-

!

Romanță fără muzică...

Nu scriu romanțe de iubire (că n-am motiv) 
Și nici nu scriu
Pe struna clipelor trecute, 
„Romanțe pentru mai tîrziu"...
De ce să fiu citit postum ?
Eu scriu romanțe pentru acum !...
N-am pus în ele nostalgia
Netălmăcitelor tristeți
Din viersul toamnei care-și țese melancolia 
Printre plopi...
Romanța mea e mai concretă: 
Este-., romanța unei gropi I...
Nu o gropșoară sau gropiță, 
Una așa... cît eleșteull...
De-un an e-n fața casei mele, 
Șî mi-a făcut-o I.G.L.ul !... 
Dar stați să luăm încet romanța 
Ce mi-a-ntristat atîtea gînduri...
(E pentru I.G.L., de aceea
Vă rog citiți și printre rînduri...).
Povestea e destul de veche, 
Începe cam acum un an, 
Cînd îmi veni-ntr-o zi ideea 
Să-mi pun în casă gaz metan...
Ziceam: va fi la mine iarna 
Mai cald ca-n luna lui oUptor.
N-o să mai am decît o grijă: 
Să-mi pun la pat ventilator... 
Afară viscol, vijelie, 
Și-el să-mi adie prin chelie... 
Și îmbătat de visul ăsta, 
Am făcut iute-o cerere 
Și tot ca-n vis, (ba chiar mai iute) 
M-am dus cu ea la I.G.L.
Am stat la rînd, am prezentat-o, 
Și... ghinion: mi-au aprobat-0!...
— Ce adresă ai ?...
— Păi scrie-aicea: Speranței, colț cu Popa Nan
— Du-te acasă fără grijă,
In două zile-ai gaz metan!...

★

Era-n ianuarie pare-mi-se 
Prin martie încă nu venise...

★

Presupunînd că mă uitase 
Din nou la ei m-am prezentat, 
Și-un I.G.L.-ist, mirat, mă-ntreabă:
— Ce mai doriți ? S a aprobat!
— S-a aprobat, știam și-eu asta. 
Dar mîine cînd o da ninsoarea, 
Ce fac cu cererea-aprobată: 
Mă-ncălzesc cu aprobarea ?...
•— Ce adresă ai ?
— Păi... v-am mai spus-o...
— Ah, da... Speranței, mi se pare.
Du-te acasă fără grijă.
Mîine dăm drumul la lucrare!...

Era în martie pare-mi-se 
Prin august încă nu venise...

Dar în octombrie, însfîrșit, 
Nenorocire !...
Au venit !...
Că au venit cu macarale, 
Cu tîrnăcoape, cu casmale, 
Și chiar în față, la intrare, 
De-a lungul casei și de-a latul 
Mi-au instalat... o groapă mare. 
Parcă e groapa lui Ouatul...
De două luni în casa noastră 
Intrăm și-ieșim toți prin fereastră- 
Că pe la ușă cine scapă ?
Cum deschizi ușa... cazi în groapă. 
Și dac-ar fi doar groapa asta. 
Mă rog... tot aș fi mulțumit.
Dar vezi că și pereții casei 
I-au făcut zob .., i-au găurit !... 
Unde erau ziduri odată, 
Doar găuri vezi și găurele. 
Cică-așa cere instalația: 
Să treacă țevile prin ele...
Să treacă, frate, nu sînt contra
Dar cum ?
Că partea mai grozavă 
E c-au adus doar gropi și găuri 
Mă jur că n-au adus o țeavă... 
Așa că unde găuri sînt,
In loc de gaz metan., am vînt... 
Dar mi s-a spus la I.G.L.
„Căntr-o zi“ vin și țevile!

★

Era-n octombrie pare-mi-se 
In decembrie-încă nu venise...

★

In schimb, e tot mai frig afară 
Zăpada-așteaptă prin prejur...
Iar casa mea, parc-ar fi șvaițăr 
Te uiți prin ziduri, ca prin ciur...
Și-i o căldură înăuntru
Cum vream eu; „luna lui Cuptor".-. 
M-adie crivățu-n chelie,
Că mă și mir cum de nu zbor... 
...Dar o să vină și zăpada, 
Și-atuncea mă voi încălzi.
N-o să-mi termine instalația 
Dar sus pe groapă-am să fac schi...
La primăvară-o fac grădină, 
Cum nu e alta nici în Grand...
Iar vara o umplu cu apă,
Și-n loc de gaze-o să am... ștrand !... 
...Dar o să vină-apoi și toamna. 
Și-atuncea, știu și mormolocii: 
Cînd cad nenumărate frunze,
Se numără în schimb bobocii.
Și poate... nu se știe cine 
Va număra, că nu e greu, 
Cam ce boboci (citiți „scofală"!) 
Se fac la I.G.L.-ui meu.

Expoziția 
Ceramica în țara noastră"
La Muzeul de Artă al R.P.R. s-a deschis 

eri expoziția „Ceramica în țara noastră", or
ganizată de Muzeul de Artă al R.P.R., Mu
zeul Național de Antichități și Muzeul de 
Artă populară al R.P R

Expoziția cuprinde aproape 1500 obiecte 
de ceramică înfățișînd evoluția meșteșugului 
artistic al ceramicei de-a lungul veacurilor 
pînă în zilele noastre.

In numeroasele săli ale expoziției 
puse obiecte de olărie de uz casnic 
din epoca comunei primitive, obiecte 
ramică populară, nesmălțuită, roșie 
gră, din epoca feudală, cît și obiecte 
ramică smălțuită creiate în orașele feudale. 
In cadrul ceramicei feudale o sală a expozi
ției e consacrată ceramicei monumentale 
care a folosit la ornamentul Interioarelor și 
a fațadelor construcțiilor civile și religioase 
din epoca feudală.

Ceramica smălțuită populară, care a cu
noscut o înflorire în secolele XVIII, XIX și 
XX, e prezentată pe provincii istorice; de 
asemenea sînt prezentate obiecte de cera
mică create în aceste secole de minoritățile 
naționale.

Ceramica contemporană e prezentată de 
meșterii din cooperative meșteșugărești de 
la Bistrița-Olteana și cooperativa „Cloșca" 
din Baia Mare, de colectivul de artiști ai 
secției de ceramică din cadrul Fondului 
plastic și de artiști ai Uniunii Artiștilor 
Plastici.

Inaugurarea Spitalului 
unificat de circumscripție 

din comuna Furculești
In ziua de 29 decembrie a avut loc inau

gurarea Sp talului unificat de circumscripție 
din comuna Furculești, raionul Alexandria. 
Noul spital este o construcție modernă ce 
se întinde pe o suprafață de 1.200 m.p. și 
se compune din 3 pavilioane. El are 40 de 
camere unde vor funcționa 4 secții: medi
cală, chirurgie, obstetrică și ginecologie și 
pediatrie. Spitalul este iluminat electric cu 
instalație proprie și este dotat cu toată apa
ratura de specialitate necesară. Spitalul din 
Furculești va as'gura asistența medicală la 
un număr de anroape 40.000 de oameni ai 
muncii din satele și comunele din jur. >

Spitalul este construit din inițiativa șț cu 
contribuia țăranilor muncitori din comună 
ajutați de stat (Agerpres)

Informații
Miercuri seara, a părăsit Capitala tndrep- 

tîndu-se spre patrie, Daniel Csatari, istoric 
literar, care în cadrul acordului cultural 
dintre R. P Ungară și R.P.R., la invitația 
Institutului Romîn pentru Relațiile Cultu
rale cu Străinătatea, a făcut o serie de studii 
timp de trei luni în țara noastră.

La plecare, în gara de Nord, oaspetele a 
fost condus de reprezentanți ai Institutului 
Romîn pentru Relațiile Culturale cu 
nătatea.

ATINGE DOMOL peste orașul cuprins de 
înfrigurarea sărbătorii. Se așterne ză
pada. Străzile freamătă, trecătorii par 

cu toții grăbiți, mașinile lunecă pe covorul 
alb, prinzind în golurile de lumină ale fa
rurilor fulgii jucăuși ca niște fluturi de 
noapte. Zăpada se cerne încet, neîntrerupt, 
parcă ignorind permanentul du-te vino al 
moscoviților. Lingă piața Arbat, pe unul din 
trotuarele străzii, Nichtskaia, s-au oprit doi 
muncitori din serviciul comunal, cu lopeți 
mari de lemn pe umeri.

— Ce zici, recoltă bogată, Ivan 1 vanici ?
— Bogată a naibii, Stepan Vasilici. Dacă 

o ține așa toată noaptea, umplem hamba
rele. Hai la strîns...

Și cei doi, făcîndu-și loc cu dibăcie prin
tre oameni, au început să curețe trotuarele, 
impingînd „recolta" spre mașinile puternice, 
care aidoma unor combine ale iernii, înghi- 
țeau grămezile de zăpadă.

Trei sărbători pe an sînt întimpinale în 
Uniunea Sovietică cu o deosebită însuflețire: 
1 Mai, 7 Noiembrie șt noaptea anului nou. 
Și dacă la 1 Mai florile umplu cu aroma lor 
văzduhul, dacă la 7 Noiembrie ceitil este a- 
coperit de flamura steagurilor roșii, sărbă
toarea noului an găsește Moscova îmbrăcată 
în ramurile tradiționalului brad verde.

Un statistician moscovit a socotit că in 
aceste zile în casele Moscovei, în parcurile 
de cultură și în cluburile uzinelor sînt îm
podobiți peste 150.000 de brazi, cu alte cu
vinte o întreagă pădure de conifere.

In magazine, în școli și facultăți, deseori 
chiar în curțile interioare ale blocurilor de 
locuințe, alături de brazii cu podoabe sclipi
toare, zîmbește cu bunătate cîte un moș Ge- 
rilă atrăgind atenția întregului popor de 
copii.

Același statistician a calculat că de săr
bători la Moscova, într-o singură zi, au loc 
8.000.000 de convorbiri telefonice. Firele duc 
cuvinte de felicitări cu ocazia începerii nou
lui an, duc vești despre încheierea anului 
trecut sau ajută prietenii să se întîlnească 
in jurul aceleeași mese sărbătorești.

Funcționarii poștei sînt în aceste zile ca 
în luptă. In magazine este îngrămădeală nu 
numai la vinuri sau produse alimentare ci 
și la mesele telegrafice de unde-și iau zbo
rul telegrame cu urări de anul nou spre 
toate colțurile păminlulut sovietic. In me
trouri sau in gări, funcționarii poștei cu 
gențile pe git trec pur și simplu de la. un 
călător la altul și de la fiecare înregistrează 
adresele și cuvintele închinate celor dragi

Cîte vești urgente nu sînt de transmis în 
preajma începerii unui nou an!

Departe, pe pămînturile desțelenite din 
Kazakstan, abia a trecut un an de cînd s-a 
înființat sovhozul „Krasnopresniștilor". A- 
colo muncesc entuziaștii din cartierul mun
citoresc al Moscovei „Krasnaia Presnuia“ 
plecați la desțelenirea pămînturilor. Tova
rășii lor rămași in Moscova, muncitorii ma
relui combinat textil „Trehgornaia-Manu- 
faktura" le telegrafiază despre bucuria lor, 
despre îndeplinirea planului anual și despre 
cei 4.500.000 metri de țesături daji patriei 
peste plan.

încheierea anului înseamnă bilanțul mun
cii și bucuria victoriei. Oamenii sovietici in- 
timpină noul an sărbătorește cu conștiința 
faptului că vor reuși să îndeplinească sar
cini și mai mari decît cele lăsate în urmă

Ninge domol. In cosele de cultură s-nu 
aprins luminile brazilor care scinteiază in 
mii de culori. Magazinele gem de lume, in 
timp ce printr-o fereastră deschisă răzbate 
în stradă o melodie veselă. Sint moi^cnte ne 
lume în care oamenii de pe întregul pămint 
au același gînd. 
este șt începutul 
sînt puse? Cîte 
doar gîndite cu 
binda ? Cîte așteptări și ce nădejdi sînt le
gate de noul an 1

La Moscova — dacă sărbătorești anul 
nou intr-un colectiv studențesc sau in orice 
alt colectiv multinațional — întimpinarea 
noului an nu începe la miezul nopții, ci mult 
mai curind și continuă pînă spre dimineața. 
Cu multe ceasuri înainte de ora 24, ora 
Moscovei, închinăm pentru anul nou al co
reenilor. apoi al chinezilor și mongolilor. La 
1 noaotea ridicăm paharul pentru anul nou 
al romlnitor, la 2 pentru cel al polonezilor 
iar la 3, cînd în Coreea se luminează deja 
de zi. sărbătorim clipa în care începe noul 
an în casele celor veniți din R.D. Germană. 
In felul acesta, sîntem martorii oculari ai 
unui măreț fenomen geografic, asistăm la 
mersul timpului și vedem cum, pe măsură 
ce clipa noului an se întinde peste o nouă 
țară, gîndurile oamenilor se unesc și sint 
străbătute de aceeași dorință: dorința fier
binte de pace, dragostea pentru munca paș
nică, ura cruntă față de război și pentru cel 
ce încearcă să-l dezlănțuie.

La Moscova, oamenii sovietici tntîmpină 
noul an cu credința fermă că au în față o 
nouă etapă de muncă creatoare, cu credința 
că forțele păcii vor rămîne învingătoare.

IOAN GRIGORESCU
MOSCOVA, 30 decembrie 1954.

In aprilie 1955 va avea loc conferința țărilor 
din Africa și Asia

FURTUNA SUB O CASCA

Străi-

CAIETUL GĂSIT „PE TEREN"
(Publicăm mai jos cuprinsul unui caiet găsit cu prile

jul unei vizite făcute de către unul dintre reporterii zia
rului nostru, la Direcția Regională Agricolă Oradea).

ZIUA l-a. De ieri de cînd mi-a spus șeful că trebuie să plec 
pe teren nu-mi mai găsesc locul, umblu dintr-un birou într-altul 
de parcă mt-aș fi pierdut ceva. Deși am de călătorit aproape 
700 km. nici că-mi pasă. Ce contează așa un fleac pe lingă 
escapada minunată ce va urma.

ZIUA Il-a. In fine, iată-mă sosit și pe teren. Primul drum pe 
care intenționez să-l fac este acela ce duce la hotelul din cen
trul orașului și să-mi vizez delegația la sfat. După aceea o 
gustărică bună și pe urmă o să văd ce mai am de făcut. Aoleu 
cît p-aci era să și uit de comisioane Dar mai întîi o să trec 
nițel pe la tușa Veronica că n-am mai văzut-o de astă iarnă, 
de cind cu viscolul, tar după aceea o să viu înapoi și să dau o 
raită prin magazinele din centru să cumpăr cîte ceva. Apropo 
de cumpărături, noroc că mi-am întocmit șl o listă că altfel 
precis uitam. Așa care va să zică, lui Niculescu de la planifi
care o pereche de mănuși, lui Gică o cravată în dungi galbene 
pe fond maron, lui Mariana niște ciorapi file de la cooperativa... 
nici că am băgat de seamă și iată că umbrele înserării au șt 
început să coboare peste oraș.

ZIUA IIl-a: Mă îmbrăcat și o porni către sfatul regional — 
In control.

Aici, de cum îl văzui pe șeful serviciului îmi și plăcu de 
mutra lui. tinerel și plin de voie bună. Cu ăsta termin cit ai 
zice pește

— Cum merg treburile ? Mai sînt și lipsuri, tovarășe inspector.
— Ei vezi, mi-ai ghicit și gindul îmi placi că ești sincer, cin

stit și ai mult spirit autocritic. O să confirm acest lucru și la 
Minister

Și ca să nu pierd prea multă vreme că mai am și niște tre
buri prin oraș îl rugai pe șeful să-mi pună la dispoziție cîteva 
date statistice, că de, mie îmi place să discut lucrurile pe concret.

— Eu aș propune să mergeți nițel pe teren și să vedeți chiar 
dvs Că de-aici din birou îi greu să vă dați seama numai din 
cifre, procente și dări de seamă, care de altfel le-am trimis și 
la București in dublu exemplar.

— Pe teren ai ? Dar dumneata ce hram porți, oi fi vrînd să 
viu eu de la București să fac terenul în locul dumitale.

— Nu sînteți obligat, numai așa, dacă vreți.
— Vreau, nu vreau, te rog ca pînă mîine dimineață cind trec 

iarăși pe la dumneata să-mi întocmești un raport amănunțit 
despre activitatea secției pe care o conduci

ZIUA IV-a Ce să spun, bun băiat șeful serviciului, de cum 
\’V ajuns la el îmi și dete situațiile pe care le cerusem în ajun. 
Așa că n-avusei prea multă treabă cu el decît să mă uit nițel 
pesite capitolul „lipsuri" și gata.

Minunat t O să trintesc un raport la București de o să-i stea 
ceasul șefului

In dorința de a restitui caietul celui care l-a pierdut, 
reporterul nostru a întreprins cîteva investigații pe la 
diferitele servicii ale acestei direcții. Din păcate 
pină acum, păgubașul nu a putut fi identificat cu 
precizie deoarece confruntând textul cuprins in caiet cu 
activitatea mat multor inspectori și delegați veniți din 
București, s-a ajuns la concluzia că activitatea lor se a- 
seamănă ca picăturile de rouă In nici un caz caietul nu 
poate fi prelins de către tovarășul inginer Constantinescu 
din Direcția Generală a Construcțiilor din Ministerul A- 
griculturi' și Silviculturii care nu a stat pentru munca 
ae „îndrumare și control" decît o oră in această regiune, 
sau de tovarășul Pauliuc, tot de la aceeași Direcție, care 
a doua zi după venire a și făcut cale întoarsă la Bucu
rești înarmat cu o serie de date statistice culese din bi
rourile acestei Direcții Agricole Regionale

După cîte se spune prin alte secții ale comitetelor exe
cutive s-ar părea ca astfel de caiete ar fi putut pierde și 
delegați a; Ministerului Gospodăriei Comunale și Indus
trie Locale și ai altor ministere

Față de această situație așteptăm răspunsul Ministe
rului Agriculturii și Silviculturii căruia îi revine sarcina 
— ca și celorlalte ministere — de a lua măsurile cuve
nite pentru ca pe viitor delegații și inspectorii trimiși pe 
teren să nu mai aibă prilejul de a face asemenea însem
nări „originale"

AL. KISS
Corespondentul „Romlniel libere" în regiunea Oradea

(Desen de MiTTELBERG din ziarul „L’Humanite*)

Fie că se numesc Mendes-France și pledează pentru a- 
cordurile de Ia Paris, fie că se numesc Bidault și apără 
gloria apusă a răposatei „CDE“, cele două planuri de re- 
inarmare a Germaniei occidentale seamănă între ele așa 
cum se aseamănă lin ochi cu altul. Divergențele dintre 
partizanii celor două formule pentru refacerea forțelor 
agresive ale militarismului vest-german — așa cum s-au 
manifestat în cursul dezbaterilor de la Adunarea Națională 
franceză — sînt ca o furtună sub casca aceluiași Wehr
macht, în a cărei orbite se învîrtesc cei doi „adversari", 
cască sub care se ascunde adevăratul creer al reînarmării 
Germaniei occidentale, Wall-Streetul.

Dulles a declarat că „dacă Adunarea 
Națională Franceză va ratifica acordurile de 
la Londra șl Paris, „primii soldați germani 
vor fi îmbrăcați in uniformă la începutul 
anului viitor"

Darul de Anul Nou al d-lul Dulles pentru Mariana... 
Desen de VAL. MUNTEANU

★

Miercuri seara, la Institutul Romin 
Relațiile Culturale cu Străinătatea a 
loc festivitatea sărbătoririi a cinci ani de la 
înfințarea Bibliotecii Institutului Romîn 
pentru Relațiile Culturale cu Străinătatea, 
instituție de răspîndire și popularizare a 
tezaurului culturii clasice și a noilor valori 
culturale progresiste d'n lumea întreagă.

★
Joi după amiază, în sala C.C.S. din b-dul 

Magheru, a avut loc cea de a doua tragere 
a obligațiunilor C.E.C. 4 la sută cu cîștiguri.

Au ieșit 3.400 oîștiguri în valoare totală 
de 1.691.600 lei. (Agerpres).

pentru 
avut

BOGOR 30 (Agerpres). — La 28 și 29 
decembrie a avut loc in orașul Bogor din 
Indoneza conferința primilor miniștri ai 
Indiei, Pakistanului, Ceylonului, Birmaniei și 
Indoneziei. In comunicatul comun dat publi
cității la încheierea conferinței se subliniază 
că cei cinci primi miniștri au căzut de 
acord, în unanimitate, asupra tuturor proble
melor discutate.

In comunicat se subliniază că cele cinci 
țări au hotărît să convoace în aprilie 1955 
o conferință a țărilor africano-asiatice în 
scopul promovării spiritului de colaborare 
și bună ințelegere între țările As'ei și Afri- 
cel, dezvoltării legăturilor de prietenie și 
bună vecinătate între aceste state cît și pen
tru studierea problemelor politice, econo-

mice și culturale ale fiecăreia dintre ele șl 
pentru discutarea contribuției pe care fiecare 
dintre aceste state o poate aduce la menți
nerea păcii.

In comunicat se subliniază de asemenea 
că țările participante sprijină lupta pentru 
independență a popoarelor, marocan și tuni
sian și mișcarea ,Dentru unirea cu Indonezia 
a Irianului de vest.

in comunicat se arată de asemenea că ță
rile part cipante la conferința de la Bogor 
condamnă folosirea armelor atomice.

Conferința de la Bogor a hotărit ca la 
viitoarea conferință africano-asiatică
invitate 25 de țări, printre care Republica 
Populară Chineză și Republica Democrată 
Vietnam.

să fi«

Congresul Partidului Comunist din Germania
BERLIN 30 (Agerpres). — A.D.N. trans

mite: Willi Mohn, prezentînd raportul de 
activitate la Congresul Partidului Comunist 
din Germania, care are loc la Hamburg, a 
subliniat că situația actuală, legată de soar
ta acordurilor de la Paris cu privire la re- 
Inarmarea Germaniei occidentale, pune în 
fața clasei muncitoare germane și în faț«a 
întregului popor german sarcini serioase în 
lupta pentru asigurarea unificării pașnice și 
a independenței Germaniei, pentru asigura
rea păcii și securității în Europa.

Raportorul a demascat poziția negativă a 
guvernului de la Bonn în problema realizării 
unu.i acord pe întreaga Germanie în scopul 
-ezolvării cit.mai grabnice pe cale pașnică 
a problemei germane și în problema asigu
rării securității colective în Europa.

Referindu-se la afirmațiile propagandei de 
la Bonn, potrivit căreia participarea Germa
niei occidentale și a Republicii Democrate 
Germane la tratatul general european cu pri
vire la asigurarea securității colective In Eu
ropa ar fi însemnat pecetluirea scindării 
Germaniei, Willi Mohn a .subliniat că. dim-

potrivă, încheierea unui astfel de tratat ar 
contribui la încetarea scindării Germaniei.

in partea finală a raportului, Mohn a scos 
în evidență sarcinile ce revin Partidului Co
munist din Germania ca detașament de a- 
vangardă al clasei muncitoare,, .

După ce a subliniat continua întărire ideo
logică. politică șl organizatorică a rînduri
lor Partidului Comunist din Germania, ra
portorul a subliniat totodată câ Partidul Co
munist din Germania n-a folosit încă toate 
posibilitățile pentru lupta împotriva acordu
rilor militare de la Paris și împotriva reîn
vierii militarismului german.

El a chemat pe comuniști să intensifice 
lupta împotriva .renașterii militarismului a- 
gresiv german, pentru crearea unei Germanii 
unite, democrate, iubitoare de pace și inde
pendente. Ne aflăm, a declarat el, într-o 
situație extrem de serioasă, din care decurge 
o singură sarcină pentru comuniști: să nu-și 
precupețească forțele și să nu se teamă de 
sacrificii pentru a împiedica ratificarea a- 
cordurilor de la Paris și a duce la victorie 
lupta noastră împotriva ini li ta riști tor

După terminarea raportului de activitate, 
au început discuțiile la raport

îndeplinirea înainte de termen 
a pianului anual în diferite 

sectoare aie economiei (J.R.S.S.
MOSCOVA 30 (Agerpres). — TASS trans

mite: Lucrătorii de la întreprinderile Minis
terului mărfurilor industriale de larg con
sum al U.R.S.S. au îndeplinit înainte de 
termen, la 16 decembre, planul producției 

La 29 decembrie a 
de termen planul la 
principale de larg

globale in ansamblu, 
fost îndeplinit înainte 
majoritatea mărfurilor 
consum.

*

MOSCOVA 30 (Agerpres). — TASS trans
mite: Lucrătorii din industria petroliferă a 
U.R.S.S. au îndepl nit înainte de termen 
planul de extracție a petrolului pe anul 1954 
stabilit pentru Ministerul Industriei 
lifere al U.R.S.S. 
la 26 decembrie ] 
22 decembrie la i

Petro-
Planul a fost îndeplinit 

pentru produsele albe și la 
producția de gaze.

*

(Agerpres). — TASS trans- 
de la întreprinderile Minis-

Telegrama de salut a C. C. al P. C. U. S
BERLIN 30 (Agerpres). - A.D.N. trans

mite :
La începutul ședinței din 29 decembrie a 

Congresului Partidului Comunist din Ger
mania s-a dat citire telegramelor de salut 
primite din partea Comitetului Central al 
Partidului Comunist al Uniunii Sovietice și 
din partea Comitetului Central al Partidului 
Comunist Chinez, care au fost primite ou a- 
plauze furtunoase de către delegați

Iată textul telegramei de salut a C.C 
P.C.U.S.:

Congresului Partidului Comunist din Ger
mania.

Comitetul Central al Partidului Comunist 
al Uniunii Sovietice trimite un salut fră
țesc Congresului Partidului Comunist din 
Germania.

Partidul Comunist din Germania luptă ne
obosit pentru interesele vitale ale oamenilor 
muncii din 
dependența

al

menținerea și întărirea păcii, împotriva com
plotului războinic dintre milîtariștii vest- 
germani și imperialiștii străini care tind să 
transforme Germania occidentală intr-un peri
culos focar de război în Europa și să împin
gă poporul german spre o nouă catastrofă

Comitetul Central al Partidului Comunist 
al Uniunii Sovietice urează succes Partidu
lui Comunist din Germania <n acțiunea de 
întărire a rîndurilor sale, în lupta împotri
va militarismului șl reacțiuniî imperialiste, 
pentru unificarea Germaniei și un tratat de 
pace, pentru unitatea rîndurilor oamenilor 
muncii, pentru pace și prietenie intre po
poarele Germaniei și Uniunii Sovietice în 
interesul păcii in Europa și în întreaga lume.

Trăiască Partidul Comunist din Germania! 
Trăiască prietenia între popoarele Germa

niei și ‘ ‘

MOSCOVA 30 
mite: Lucrători 
ferului Industriei Materialelor de Construcții 
al U.R.S.S. au îndeplinit înainte de termen, 
la 22 decembrie, planul pe anul 1954 la 
producția globală. A fost îndeplinit înainte 

la ciment, 
materiale de

de termen planul de producție 
st elă, asbest și o serie de alte 
construcții.

Germania, pentru unitatea și in- 
națională a patriei sale, pentru

★

30 (Agerpres). — A.D.N. trans-BERLIN
mite: In ședința din 29 decembrie a Congre
sului Partidului Comunist din Germania, 
care are loc la Hamburg, a luat cuvintu! 
Hermann Matern, reprezentant al C.C. al 
P.S.U.G. Subliniind situația serioasă în care 
se desfășoară Congresul P.C.G., Matern a 
declarat că în fața Congresului stă o sarcină 
mare și de răspundere — să discute și să a- 
dopte măsuri îndreptate spre preîntîmpinarea 
primejdiei pe care ar aduce-o lumii și Ger
maniei reînvierea militarismului german a- 
gresiv.

Noi, a spus în continuare Matern, trebuie 
șă înțelegem cu toată seriozitatea că ratifi
carea acordurilor militare da La Pari# va

Uniunii Sovietice !
COMITETUL CENTRAL 

AL PARTIDULUI COMUNIST 
al Uniunii sovietice

*
face imposibilă realizarea unui acord cu pri
vire la restabilirea unității Germaniei.

Gprindu-se asupra atitudinii negative a 
Partidului sooial-democraf din Germania față 
de tratative cu P.S.U.G. și PC.G. și față de 
tratative între sindicatele din cele două oărți 
ale Germaniei, Matern a spus : Trebuie să 
spunem aici cu toată hotărîrea : dacă nu va 
fi preîntirnpinată remilitarizarea Germaniei 
occidentale, principala răspundere va reveni 
conducerii Partidului social-democrat 
Germania.

La sfîrșitul cuvîntării sale, Matern a 
citire in aplauzele asistenței mesajului
salut al C.C. al P.S.U.G. adresat Congresu
lui Partidului Comunist din Germania.

★

MOSCOVA 30 (Agerpres). — 
mite: Lucrătorii din flota fluvială a U.R S.S. 
au îndeplinit înainte de termen la 15 noiem
brie, pianul traficului mărfurilor și al tran- 
sportur'lor pe anul 1954. Planul transportu
rilor a fost îndeplinit înainte de termen la 
multe mărfuri de primă importanță.

★

MOSCOVA 30 (Agerpres). — TASS trans
mite: La 23 decembrie, lucrătorii din flota 
maritimă a U R.S.S au îndeplin't înainte 
de termen planul traficului mărfurilor și al 
transporturilor pe anul 1954. Planul tran
sporturilor a tost 'ndeplinit înainte de ter
men in ceea ce privește multe mărfuri de 
primă importanță.

*
MOSCOVA 30 (Agerpres). — TASS trans- 

mte- Lucrătorii din transportul feroviar al 
U.R S.S. au îndeplinit înainte de termen, la 
26 decembrie, planul pe anul 1954 la încărcă
turi și circulația mărfurilor în ansamblu. A 
fost îndeplinit înainte de termen planul la 
transporturile multor mărfuri de primă iim 
portantă.

TASS trans-

din

dat 
de

★

MOSCOVA 30 (Agerpres), — TASS trans^ 
nfte: Lucrătorii de la centralele electrice ale 
Ministerului • Centralelor Electrice al 
(J.R.S.S. au îndeplinit la 28 decembrie pla
nul producției de energie electrică pe anul 
1954.
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Conferința reprezentanților parlamentelor 
R.P. Polone, R.D. Germane și R. Cehoslovace

PRAGA 30 (Agerpres). — Ceteka trans
mite : La 29 decembrie 1954 s-a deschis la 
Praga conferința reprezentanților Seimului 
Republicii Populare Polone, Camerei Popu
lare a Republicii Democrate Germane și Adu. 
nării Naționale a Republicii Cehoslovace, 
pentru a exprima voința popoarelor lor de a 
apăra pacea și. de a nu admite reînvierea 
militarismului german, care amenință 
securitatea și independența popoarelor euro
pene.

Raportul prezentat de S. Vukmanovici 
la sesiunea Scupscinei iugoslave

BELGRAD 30 (Agerpres). — TASS țrans. 
mite: .Ziarul „Borba" a publicat o expunere 
a raportului cu privire la proiectul planului 
social al Iugoslaviei pe anul 1955 prezentat 
de Svetozar Vukmanovici, vicepreședinte a’ 
Vecei executive federale, la sesiunea Scups- 
cinei iugoslave.

La Începutul raportului său, Vukmanovici^ 
a subliniat că în 1954 volumul producției in
dustriale și exportul de mărfuri industriale 
au sporit. In comparație cu anul trecut defi
citul balanței comerciale a scăzut cu aproxi
mativ 40 la sută iar deficitul balanței de 
plăți cu 8 la sută.

In continuare Vukmanovici a vorbit des
pre fenomenele negative înregistrate în 1954 
în economia Iugoslaviei. In prima jumătate 
a anului, a spus el, prețurile cu ridicata la 
mărfurile industriale au crescut intr-o oare* 
care măsură ; au crescut de asemenea și pre
țurile cu amănuntul. In cea de a doua ju
mătate a anului nivelul prețurilor cu ridi
cata nu a suferit nici o modificare, iar pre
țurile cu amănuntul la mărfurile .industriale 
(textile, piele, etc.) au vădit tendințe de 
creștere continuă.

In continuare Vukmanovici a declarat că 
o mare parte din venitul național — între 
16,2 la sută — 18,5 la sută — a fost alo
cată pentru apărarea țării.

Vorbind despre deficitul balanței de plăți 
a Iugoslaviei, raportorul a subliniat că în 
problemele privind balanța de plăți un loc 
important revine datoriilor externe ale Iu
goslaviei (față de Statele Unite ale Ameri- 
cii, Anglia și Franța) în valoare de aproxi
mativ 400.000.000 dolari.

Greutatea nu constă numai In cuantumul 
acestor datorii ci și în structura lor nefavo-
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Reprezentanții parlamentelor acestor trei 
țări vecine ți prietene întruniți la conferință 
ap discutat situația actuală ți au hotărît să 
adreseze o chemare Adunării Naționale a 
Republicii Franceze, pentru a o preveni încă- 
odată direct asupra consecințelor remilitari- 
zării Germaniei occidentale, care constituie 
o primejdie pentru pacea ți securitatea tutu
ror popoarelor europene.

pe 
pe

a 
de

rabilă. Din suma totală a datoriilor, cele 
termen lung constituie 39 la sută, cele 
termen mijlociu 43 la sută, iar cele pe ter
men scurt 18 la sută.

Sumele plătite anual în contul datoriilor 
externe înghit aproximativ 25 la sută din 
veniturile -provenite din export, numai do- 
binzile la aceste datorii reprezintă aproxima
tiv 76,6 milioane dolari, adică aproape 20 
la sută din totalul datoriilor externe 
Iugoslaviei.

După o întrerupere de mai mulți ani, 
spus în continuare Vukmanovici, în cea 
a’doua jumătate a acestui an din inițiativa 
U.R.S.S., Cehoslovaciei, Ungariei, Bulgariei 
și Germaniei răsăritene a fost restabilit 
schimbul de mărfuri cu aceste țări. Normali
zarea relațiilor comerciale cu ace-ste țări, a 
spus raportorul, reprezintă un element im
portant pentru continua lărgire a schimbu
lui nostru de mărfuri cu străinătatea și pen
tru normalizarea relațiilor noastre cu 
U.R.S.S. și cu celelalte țări din Europa ră
săriteană.

Vukmanovici a declarat în continuare că 
nivelul de trai al populației din Iugoslavia 
este nesatisfăcător. O influență hotărîto-are 
asupra înrăutățirii condițiilor de trai ale 
populației au exercitat-o nivelul producției și. 
al productivității muncii, condițiile politice 
excepționale din lume care au necesitat 
mari eforturi pentru întărirea capacității de 
apărare, -dificultățile excepționale provocate, 
de situația din agricultură ca urmare a îna
poierii generale a acesteia și a secetei care 
a bîntuit mai mulți ani și insfîrșit greută
țile legate de balanța de plăți a țării.

In încheierea raportului său Vukmanovici 
a voirbi-t despre problemele construcției ca
pitale.

Dezbaterile din Adunarea Națională franceză SPECTACOLE

O hotărîre adoptată împotriva intereselor nafionale ale Franței
PARIS 30 (Agerpres). — TASS trans

mite : La 29 decembrie, la ora 21,30, ora lo
cală, ședința Adunării Naționale a fost re
luată. Deputății au continuat să ia cuvîn
tul pentru a-și motiva votul. Au luat cu
vintul Claudius-Petit. Palewski și alții. Pa- 
lewski a subliniat -printre altele că -deși spri
jină guvernul, „in actualele -împrejurări - el 
nu ipoate să nu se pronunțe împotriva înar
mării Germaniei".

A luat apoi cuvîntul președintele Consi
liului de Miniștri, Mendes-France, care a în
cercat din nou să convingă pe deputați să 
voteze pentru ratificarea acordurilor de la 
Paris, adică pentru înarmarea Germaniei 
occidentale. Mendes-France a fost nevoit să 
recunoască că ,.pe majoritatea francezilor ii 
neliniștește profund gîndul despre înarma
rea germanilor la zece ani după ocupație" 
(ocupația Franței — N.R.). Totodată, el a 
încercat din nou să intimideze ne deputati. 
sounînd că în cazul c'nd Adunarea Națio
nală va vota împotriva acordurilor atunci 
„Germania occidentală va fi înarmată fără 
noi" și a amenințat cu o ..criză a comu
nității atlantice". Incercînd să justifice poli
tica înarmării milita-fiștilor germani, dezas
truoasă pentru Franța, Mendes-France nu s-a 
dat înlături să falsific» faptele, declarînd 
că în cursul ultimilor patru ani Uniunea So
vietică. chipurile, „n-a luat nici o iniția
tivă care ar putea justifica animarea înar
mării Germaniei".

Dună cum se știe, la începutul ședinței 
din 29 decembrie a Adunării Naționale, de
putatul Leon Noel („republican social") a 
•etras amendamentul la proiectul de lege 
privind ratificarea, prezentat de el anterior, 
și care prevedea crearea unei comisii par
lamentare spec:ale pentru „supravegherea 
Înfăptuirii acordurilor de la Paris". Acest 
amendament a fost inclus de Mendes-Fran- 
ce în așa-numitul „articol unic" care, în 
fond, este identic cu primul punct al pro
iectului de lege cu privire la ratificare (înar
marea Germaniei occidentale și includerea 
ei în „Uniunea Europei occidentale") care a 
fost respins de Adunarea Națională.

Intr-o scrisoare adresată președintelui 
Adunării Naționale, Jacques Duclos a cerut 
■în numele grupului parlamentar a.l partidu
lui comunist ca votul în chestiunea de în
credere pe care Mendâs-France a pus-o în 
legătură cu „articolul unic" să fie amînat 
cu 24 de ore, deoarece acest articol capătă 
o nouă formă în urma scoaterii amenda
mentului lui Noel. Această cerere a fost spri- 
iinită și de o serie de deputați din alte par
tide.

După discursul lui Mendes-France, ședin
ța a fost suspendată pentru a da posibili
tate biroului Adunării Naționale să rezolve 
această problemă procedurală.

Biroul a recunoscut că votul de încredere 
trebuie să fie amînat cu 24 de ore socotite 
din momentul scoaterii amendamentului lui 
Noel, adică pînă la 30 decembrie ora 17 (ora 
Parisului).

Atunci Mendes-France a cerut Adunării 
să 6e pronunțe măcar în a doua chestiune de

Acesta nu este cuvîntul Franței!
In urma unor dezbateri care au durat 

zece zile, în cursul cărora adepții acordurilor 
de la Paris, din Franța și de peste hotare, 
au recurs la manevre fără ds precedent în 
uzanțele vieții parlamentare, Mendes-France 
a smuls Adunării Naționale franceze votul 
pentru ratificarea tratatelor, care oficiali
zează refacerea forțelor agresive ale milita
rismului german revanșard.

Infima majoritate obținută de premierul 
francez în favoarea articolelor legii pentru 
ratificare — în special cu prilejul celei de a 
doua votări a primului articol — precum și 
lipsa multor deputați de la vot și numeroa
sele abțineri, arată limpede că nu poate fi 
vorba nici de cum de un succes al partiza
nilor acordurilor de la Paris. Chiar Mendes- 
France a afirmat la începutul dezbaterilor 
că; „o decizie favorabilă, cu o majoritate 
slabă ar fi tot atît de gravă ca și o respin
gere". Acest lucru este adevărat cu atît mai 
mult cu cît această majoritate n-a putut fi 
obținută decît călcîndu-se în picioare voința 
întregului popor francez care se pronunță cu 
hotărîre și consecvență împotriva planurilor 
de reînviere a forțelor agresive ale militaris
mului german.

Franța nu și-a dat asentimentul pentru 
reînarmarea Germaniei occidentale. Acest 
fapt reiese limpede din uriașa forță cu care 
poporul francez a manifestat în special în 
ultimile săptămîni împotriva tratatelor 
semnate la Paris, precum și din felul în care 
deputății din Adunare s-au comportat în 
timpul dezbaterilor. O serie de deputați între 
care personalități politice ca de pildă E. 
Herriot, E. Daladier și mulți alții, și-au 
exprimat limpede aversiunea față de acordu
rile semnate de Mendes-France și au votat 
împotriva lor. Alții s-au abținut de la vot 
neavînd curajul să-și asume răspunderea 
pentru o politică ce e contrară intereselor 
Franței și a păcii. Aceasta a și determinat 
ziarul „Combat" să afirme că „tratatele" 

încredere pusă în legătură cu acordurile de 
la Paris. în ansamblul lor, ou excepția pri
mului articol privind înarmarea Germaniei 
occidentale.

El a încercat să Influențeze pe deputați 
referindu-se la „crlticile neprietenoase" din 
străinătate la adresa narlamentului francez 
avind. de sigur, în vedere amenințările și 
strigătele Washingtonului și Londrei. „Ho- 
tărîrea nu mai poete fi amînetă — a excla
mat Mendes-France — trebuie să aibă loc 
votul cel -puțin într-o chestiune!"

După miezul nopții’- (ora Parisului) a În
ceput votul în a doua chestiune de încredere 
(adontarea in ansamblu a acelor articole din 
acordurile de la Paris care au fost votate 
înainte separat — includerea Germaniei oc
cidentale în blocul nord-atlantic, „desființa
rea" formală a regimului de ocupație , și al
tele),.

Pentru încredere în guvern în aceste ches
tiuni au votat 287 deputați (cu doi mei pu
țin decît în noaptea de 27 spre 28 decem
brie), contra — 256 deputați (cu Clinei mai 
mult decît data precedentă).

★

PARIS 30 (Agerpres). — Dună cum reiese 
dintr-o știre a agenției France Pre-'se, în 
Adunarea Națională franceză s-a făcut o 
nouă încercare în 6coplil de a influența pe 
deputați și de a obține un vo-t în favoarea 
ratificării acordurilor de l-a Paris.

Aproximativ 20 de deputați, aparținând 
diferitelor partide burgheze, an prezentat 
Adunării Naționale un proiect de rezoluție 
a cărui votare o vor cere la sfîrșitul ședin
ței, la încheierea dezbaterilor în problema 
acordurilor -de la Paris.

Acest proiect cere ca 
să declare că „rămâne 
solidarității membrilor 
ce", „întăririi coeziunii Europei occidentale", 
..străduinței neobosite de a obține destinde
rea încordării internaționale prin tratative 
diplomatice și convocării unei conferințe 
cvadripartite îndată ce va fi asigurată pre
gătirea necesară". Adunarea Națională, se 

’s-pune în proiectul de rezoluție, -își procla
mă din nou hotărirea de a face totul pentru 
stabilirea unei păci -definitive între toate na
țiunile, asigurată prin reducerea simultană 
și controlată a armamentelor.

★

PARIS 30 (Agerpres). — Joi după amiază 
Adunarea Națională franceză a continuat lu
crările în legătură ou votul de încredere cerut 
de Mendes-France. Corespondenții de presă 
relevă că incinta Adunării er.a plină pîn.ă la 
refuz, ca și lojile rezervate corpului diploma
tic și presei străine.. In tot cursul zilei, zeci 
de mii de cetățeni s-au perindat în fața pala
tului Bourbon pentru a cere deputaților să 
respingă proiectul de lege prin care se con
sfințește remilitarizarea Germaniei occiden
tale. Mii de polițiști au înconjurat palatul 
Bourbon interzieîn-d circulația pe trotuarele 
din jurul Adunării Naționale.

Potrivit relatărilor corespondenților de pre
să, ședința s-.a deschis într-o atmosferă „ex- 

Adunarea Națională 
fidelă" „menținerii 
comunității atlanti-

vor fi votate de „resemnați"... și va fi fcarte 
îndrăzneț cel care va cuteza să afirme că 
scrutinul din noaptea aceasta va prezenta în 
vreun fel voința poporului francez". Mai mult 
decît atît. Deputatul Loustaunau-Lacau a pre
zentat un amendament cu privire la care 
Comisia pentru Afacerile Externe se va pro
nunța în ianuarie, amendament care cere să 
se treacă la tratative cu Uniunea Sovietică 
înainte de aplicarea acordurilor de la Paris.

Este un lucru îndeobște cunoscut că n-a 
rămas nici un mijloc de șantaj sau presiune, 
nici un truc procedural sau diversiune care 
să nu fi fost folosite pentru a influența votul 
Adunării Naționale. Incepînd cu promisiunile 
și amenințările și sfîrșind cu amestecul gro
solan în treburile interne ale Franței, Was- 
hington-ul a făcut tot ce i-a stat in putință. 
După vizita Iui Dulles la Paris în ajunul 
dezbaterilor, un adevărat potop de amenin
țări s-a dezlănțuit asupra Franței. Declara
țiile unor oficialități americane cărora le-a 
ținut isonul presa monopolurilor din occident 
au folosit toate tonurile pentru a avertiza 

- Franța că în cazul respingerii acordurilor de 
la Paris, S.U.A. vor proceda la „revizuirea 
tragică" a pol ticii americane în Europa, 
la reînarmarea Germaniei occidentale fără 
Franța, la „înlocuirea Franței cu Spania și 
alte țări" în planurile militare americane din 
Europa, la „răsturnarea alianțelor", „izola
rea Franțe “ și cîte altele. După cum anunță 
agenția „United Press" președintele Eisenho
wer a urmărit cu cea mai mare „atenție votul 
final al Adunării Naționale franceze" și timp 
de mai multe zile „s-a menținut în cea mai 
strînsă legătură cu desfășurarea votului", 
consultîndu-se în cursul acestei săptămîni 
„zilnic, aproape oră cu oră cu secretarul De
partamentului de stat, Dulles".

In afară de presiunile Washingtonului, 
comunicatul guvernului britanic dat publici
tății în timpul dezbaterilor care afirma că 

trem de apăsătoare". Pe ordinea de zi a șe
dinței figura chestiunea „articolului unic" 
asupra căruia guvernul Mendes-France a ce
rut vot de încredere. După cum se știe, a- 
cest articol, elaborat in grabă „de .Mendes- 
France nu esțe decît o reluare fidelă a arti
colului 1 al acordurilor de Ia Party, articol 
respins vinerea trecută de Adunarea Națio
nală. Acest articol prevede crearea Uniunii 
militare a țărilor Europei occidentale cu 
participarea Germanie) occidentale -căreia i 
se acordă dreptul de a se re în anina.

Imediat după deschiderea ședinței, președin" ' 
tele Adunării Naționale, Le Troquer a dec’a- 
rat că deoarece discuțiile în legătură cu moți-; 
va rea Votului au avut loc la ședința din 29 de
cembrie, nu mai este necesar să se continuie 
discuțiile. In urma intervenției lui Le Troquer, 
la orele 17,10, ora Parisului, s-a trecut ime
diat ța vot. La ora 18,50 președintele Adună
rii a anunțat următorul rezultat: pentru în
credere în guvernul Mendes-France au votat 
287 de deputați, dintr-un total de 627, contra 
260. Se relevă numărul extrem de mare de 
deputați care au lipsit de la vot.

La anunțarea rezultatului, de pe băncile 
■dieijxiitațllor comumiști șl ale altor grupări 
politice s-au auzit strigăte: „Jos cu înarma
rea Germaniei!“. Deputății care au votaț 
împotriva acordurilor de la Paris au apostro
fat violent pe adepții refacerii Wehrmachtu- 
lui, strigindu-le : „Criminalilor !“, „Trădători 
aii Franței!“.

După vot ședința a fost suspendată pînă 
la ora 21.00 în scopul de a da Comisiei 
pentru Afacerile Externe posibilitatea să se 
pronunțe asupra amendamentului depus de 
Loustaunau-Lacau care cere 6ă 6e treacă 
la tratative cu Uniunea Sovietică înainte de 
aplicarea acordurilor de la Paris. Deoarece 
acest amendament a fost depus după votul 
cerut de Mendes-France, el va fi discutat 
separat.

La reluarea ședinței Comisia pentru Afa
cerile Externe a făcut cunoscut că întrucît 
amendamentul lui Loustaunau-Laoau nece
sită o examinare mai profundă, Comisia ur
mează să se pronunțe în această chestiune la 
începutul lunii ianuarie.

★
PARIS 30 (Agenpres). — Ziarele publică 

numeroase știri în legătură cu presiunile 
extraordinare la care au fost supuși deputății 
în aceste zile, îndeosebi membrii partidului 
catolic (M.R.P.). Ei au primit numeroase ape
luri din partea deputaților democrat-creș- 
tini din Italia, Iar ministrul italian Amin- 
tore Fântâni a venit special la Paris pentru 
a convinge pe deputății M.R.P. să voteze în 
favoarea acordurilor de' la Paris.

Sub titlul „Vaticanul intervine pentru a-1 
sprijini pe Mendes-France", ziarul „Daily 
Mail" publică o informație a corespondentu
lui său de la Paris, care arată că nunțiul 
apostolic de la Paris și cardinalii francezi au 
primit instrucțiuni să aducă la cunoștința lui 
Bidault și- altor fruntași M.R.P. faptul că 
papa este -îngrijorat că atitudinea lor ar pu
tea ou-ne în primejdie Uniunea Europei occi
dentale.

în cazul respingerii acordurilor își va retrage 
trupele de pe continsnt constituie o presiune 
fără de precedent asupra Adunări’ Naționale. 
Toate acestea însă nu sînt totul. Presiuni au 
fost exercitate asupra deputaților francezi, 
în special a MRP-iștilor, de către Vatican^ 
de către oficialitățile de la Bonn și de 
înșiși avocațil acordurilor de la Paris din 
Franța, începînd cu primul m nistru și ter
minând cu socialistul de dreapta Guy Mollet. 
S-a recurs nu numai la diversiuni ca aceia 
de care s-a folosit Mendes-France susținînd 
că ratificarea acordurilor deschide calea pen
tru o conferință în patru în vederea regle
mentării problemei germane ci și la o ser.e 
de manevre, unele de culise și altele fățișe, 
pentru a obține votul Adunării Naționale. 
Procedura prin care Mendes-France a impus 
o a doua votare a articolului 1 respins an
terior, precum și cererile repetate ale votu
lui de încredere, arată limpede așa cum sub
linia ziarul „L’Humanite" că „dacă președin
tele consiliului a voit să violeze regulamen
tul Adunării și constituția este pentru că a 
v olat conștiința adîncă a națiunii".

Cei care s-au pronunțat pentru reînarmarea 
Germaniei occidentale n-au vorbit în numele 
Franței, ci în -numele unor interese străine și 
potrivnice poporului francez, a securității sale 
și a păcii. Adevăratul cuvînt al Franței este 
cel care răsună acum larg pe străzile Pa
risului, pe străzile tuturor orașelor și sa
telor din Franța, cuvîntul acelora care își în
tăresc legămîntul de a zădărnici planurile 
urmărite de cei ce vor cu tot dinadinsul să 
reînarmeze pe mii tariștii vest-germani.

Votul smuls parlamentului francez însă nu 
însemnează că militariștii vest-germani vor 
putea îndeplini planurile agresive ale celor 
ce-i înarmează. Popoarele își vor mai spune 
cuvîntul, iar noul wehrmacht vest-german — 
dacă va fi constituit, el nu va găsi popoarele 
iubitoare de pace nepregătite.

A. SOLOMON

TEATRE
Vineri 31 decembrie

Teatrul de Operă șl Balet al R.P.R. orele 19,30; 
O noapte furtunoasă și Gianni Schlcchl; Național 
„I. L. Caraglale (sala Comedia) orele 19,30 ■ Re- 
vlz°rul-„ ~ați°!lal L. Caraglale" (sala Studio) 
orele 19,30: Platon Krecet; Armatei (sala Maghe- 
ru) orele 19,30: Avarul; Armatei (sala din cah 13 
Ș,țPt>en?k'’le) oi ele 19,30: PIrjolul; Municipal orele 

v,su* unei nopți de vară; Muncitoresc C.F R. 
(^'uleștO orele 19,30: Vinovat! fără vină; Tinere
tului orele 19,30: Neisprăvitul; Opereta orele 19 30: 
Lasați-njă să etnt; Studioul Actorului de Film 
„C. Nottara" orele 19,30: Mincinosul; Ansamblul 

®s*ra<!a <saia din cal. Victoriei 33—35) orele 
20: Să cinte muzica; Ansamblul de estradă (sala 

<n. S PoP°Y 23> orb>e 19.30: Magazin de
stat; Echipa artistică a C.C.A. (sala din str U- 
ranus.6) orele 19,30: Cu ctntec înainte; Țăndărică 

a Baruch Berea) orele 10: Băiatul și vtntul; 
orele 20: Umor pe s ori; Armatei (ansamblul de 
b-jltoș . sala d;n b-dul 6 Martie nr. 2) orele 16: 
l.ică șl Rieă la teatrul de păpuși; Circul de S<at 
oi ele 20: Primul spectacol.

Sîmbătă 1 ianuarie 1955
Teatrul de Operă șl Balet al R.P.R. orele 19..30S 

Coppeha; Național „I. L. Caraglale" (sala Come- 
• °'eJe 13: pl°area purpurie; orele 19,30: Fata 

fără zestre; Național „I. L. Caraglale" (sala Stu
dio) orele 15: Viată nouă; orele 19,30: Liceenii; 
Alinate sala Magheru) orele, 15: Avarul (specta- 
SlS1 : Furtunl de Primăvară;
Armatei (sala din cal. 13 Septembrie) orele 19,30: 
Vlalcu Vodă; Municipal orele 15: Ctinele grădlna- 

Vassă Jeleznova; Muncitoresc 
ci * x crele 15: Titanic vals; orele 19,30;
Slugă la doi stăpîni; Tineretului orele 19: David 
Cupperfieid; (Opereta orele 19,30: Ana Lugojana ;

Actorui,ui de F,,m mC. Nottara" orele 
19,30: Mincinosul; Ansamblul de estradă (sala din 
cal Victoriei 33—35) orele 16: ...Și Hie face
sport; orele 20,15: Concert de muzică ușoară diri
jat de H. Aiălineanu; Ansamblul de estradă (sala 
*4 zAL. P°P°V 23) orele 19,30: Magazin de 

stat; Teatrul Evreesc de Stat (sala din b-dul Re- 
Srfi a nr’ ?le'e 29: Cu sare si Piper; Echipa 
artistică a C.C.A. orele 19,30: Cu ctntec înainte; 
„.„i o™ am?torl C-F R- (plata Gării de nord) 
o. ele 19,30: Eseu ; Țăndărică (sala Baruch Be
rea), orele 20: Umor pe sfori ; Armatei (ansamblul 
de păpuși, sala din b-dul 6 Martie nr. 2) orele 16- 
Capra cu trei iezi; Circul de Stat orele 20: Primul 
spectacol.

/'«sal

Duminică 2 ianuarie 1955
Teatrul de Operă șl Balet al R.P.R. orele „ ț 

Traviata; orele 19,30: Dama de pică; pilonai „I. 
L. Caraglale" (sala Comedia) orele f. Floarea 
purpurie; orele 15: Îndrăgostiri; orei/ 19 30- Re
vizorul; National „I. L. Caraglale" rjsala Studio) 
orele 10: Mielul turbat; orele 15: Ultima oră ; ore- i 
le 19.30: Platon Krecet; Armatei (sala Magheruj’J 
ore e 10: Furtuni de primăvară (spectacol cedat)* 
orele 15: Avarul; orele 19,30: Mașenca (B); Armai 
tel (sala din calea 13 Septembrie) orele 10: Vlal- - 

.Y°»,ă’ orele l9’30: Ctntec despre marinarii 
Mării Negre; Municipal orele 10: Visul unei nopți 
de vară; orele 15: Cum vă place; orele 19,30: Ar
cul de triumf: Muncitoresc C.F.R. (Ciulești) orele 
15: Slugă la doi stăptnl; orele 19,30: Tanla; Tine
retului orele 19,30: Drumul soarelui; Opereta ore
le 10: Lăsafi-mă să etnt; orele 19,30: Culegătorii 
de stele; Studioul Actorului de Film „C. Nottara" 
orele 19.30: Cei ce caută fericirea: Ansamblul de 
estradă (sala din calea Victoriei 33—35) orele 11: II 

mănuși; orele 16: Concert de muzică ușoară 
dirijat de H. Mălineanu; orele 20: Să etnte muzi
ca; Ansamblul de estradă (sala din str Al Po-
pov nr. 23) orele 19.30: Magazin de stat; Ansam
blul de estradă (sala Dalles) orele 16: Recital 
umoristic N. Stroe; Teatrul Evreesc de Stat (sala 
din b-dul Republicii nr. 21) orele 20: Cu sare șl 
piper; Echipa artistică C.C.A. orele 19,30: Cu etn- 
tec Înainte; Teatrul de amatori C.F.R. (plaja Gării 
de nord) orele 19,30:  Eseu"; Țăndărică (sala 
Baruch Berea) orele II: Băiatul și vtntul; orele 
16: Băiatul și vlntul; orele 20: Umor pe sfori ; 
Armatei (ansamblul de păpuși, b-dul 6 Martie 
nr. 2) orele 10: Iepurașul îngtmfat; orele 16: TIcâ 
și Rlcă la teatrul de păpuși (spectacol cedat); 
Circul de Stat orele 16 și orele 20: Primul spec
tacol.

CINEMATOGRAFE
31 decembrie 1954, 1—2 ianuarie 1955
Patria, I. C. Frlmu, 23 August: Stele vesele; 

Republica, Tineretului; Furtună pe Nipru; Bucu-vj. 
reștl, Înfrățirea Intre popoare: Austerul lacului din 
munji; Maxim Gorki, Victoria: Antilopa de aur. 
Valsul pe gheată, Zmeul cel rău; Timpuri Noi: 
Valea rîului Varș, Dinamo -Moscova—Arsenal Lon
dra. Animale invidioase; Elena Pavei: Poveste de 
iubire; Lumina, Libertății: De doi bani speranță; 
Gh. Doja : Cei trei mușchetari; Al. Popov: Campio
natul mondial de fotbal; 8 Martie: Un pichet in 
munți; Vasile Roaită: Scanderbeg; Unirea: Aș- 
teaptă-mă; Cultural: Descoperire misterioasă; 
Const. David: Intr-un port îndepărtat; Ai. Sahla, 
Moșilor: Chibritul suedez, Turnul fecioarei; N. 
Băicescu, Flacăra: Circul Slavia; Aurel vlalcu: 
Școala curajului; Munca: Zilele mtnlcl; Arta : 
Scrisoare cifrată; Popular: Prieteni credincioși ; 
Allorlți; Primăvara pe gheată; 8 Mai: Preludiul 
gloriei ; Volga : Răzbunarea; I Mai: Ordinul Anna; 
Gh. Coșbuc, Olga Banele: Locotenentul lui Ra- 
koezi.

—o—
Timpul probabil

(Buletinul Institutului Meteorologic Central)
IN BUCUREȘTI. Vremea continuă să se răcească 

treptat, rămtnînd umedă și cețoasă, cu cerul mal 
mult acoperit. Vînt potrivit din sectorul nord- 
nord-est cu Intensificări temporare pînă la tare. 
Temperatul a In scădere va fi cuprinsă noaptea 
între 0 și minus 2 grade, iar ziua între 0 și plus 
2 grade. Va cădea Tapoviță și ninsoare.

Pentru următoarele două zile: vremea continuă 
să se răcească, cerul va rămlne acoperit șl vor 
cădea ninsori Intermitente. Vlnt cu Intensificări 
din sectorul nord-est. Temperatura In scădere, mai 
accentuată la sfîrșitul intervalului.

IN ȚARA Vremea se răcește treptat din nord 
spre sudul țârii, rămtnînd Insă închisă șl cețoasă 
cu -cerul mai mult acoperit. Va ninge tn întreaga 
tară, iar tn sud va cădea și lapoviță. Vînt slab 
pînă la potrivit din sectorul nordic, mai puternic 
și tn rafale In Moldova, Bărăgan șl Dobrogea. 
Temperatura tn scădere mai accentuată tn nordul 
tării, va fi cuprinsă noaptea Intre 0 și minus 8 

■ grade, iar ziua tntre minus 4 și plus 4 grade.
Pentru următoarele două zile: vremea rămtrîe 

Închisă șl din ce tn ce mal rece. Precipitații sub 
formă de ninsoare vor cădea tn toate regiunile 
tării, mal abundentă tn Jumătatea de est a țările, 
și în regiunea muntoasă. Vlnt potrivit din secto
rul nord-estic, intensilicîndu-se pînă la tare 
jumătatea de răsărit a tării, unde pe alocuri 
viscoli zăpada. Temperatura tn scădere, mai ac
centuată tn jumătatea de nord a tării. Noaptea 
va ft cuprinsă tntre minus 4 și minus 14 grade, 
iar ziua tntre m'nus 5 șl 0 grade.

La sfîrșitul intervalului, tn Ardeal cerul devine 
variabil.
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ADEHAUER J.Î.DULLES HEHDE^WCE MONTGOMERY W.WMHILL EDGflR. ROOMER. TCIAN KM Șl tAC.CARTHY.
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S-au adunat toți în jurul pomului de iarnă: „Ne dați ori nu ne dați ?“. 

Să Ie dăm. Fiecăruia ce merită...
îngrămădit în ultimul Iui refugiu, Taivantil, Cian Kai-și are perspectiva 

sigură de a intra... la apă. Ce I se potrivește atunci mai bine decît un cos
tum de scafandru ?... Pentru Mc Carthy, răposatul Forestall a trimis un ta
blou cu o dedicație și cu o recomandare izvorîtă din experiență... Feldmareșa- 
lul englez Montgomery va avea nevoie de această perle. In urma creării forțe-

de periat din celor nord-atlantice, el are . ... _ „________ ____  _________
O cravată e un dar obișnuit de anul nou, Herr Krupp primește una de care 
abia-abia a scăpat la Niirnberg în 1945... Baze, baze, baze, iată visul lui 
mister Dulles. EI speră că în 1955 și planeta Marte va fi încadrată în siste
mul de apărare a S-U.A..* D-l Mendes-France primește punga cu arginții 
trădării. De la ai săi mai puțin și de la americani mai mult... Ce-i mai trebuie 
lui Adenauer ca să semene cu Hitler? Atustața — spun cei care-1 cunosc, l-o

în ce mai multe cisme americane... dăruim pentru completarea fizionomiei... Domnului Churchill, pe care memo
ria îl trădează, un dar spre veșnica amintire... Și acum un dar neobișnuit: 
niște amprente digitale. Ale cui și pentru cine ? Sînt amprentele toreadoru
lui Alfonso Alvarez care a refuzat să întîmpine taurii cu altă bucată de stofă 
decît una roșie. D-l Hoover, șeful Biroului Federal de Investigații, își poate 
completa colecția cu o piesă rară...

Desen de CIK DAMADIAN
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